



**Téma: 30 let od Chrudimských
obžinek k dožínkám** 4-5

Sochy v Klášterních zahradách 6

Navštivte energoporadce 9

Úvodník



Vážení spoluobčané,

vždy, když začínám psát úvodní slovo pro další číslo zpravodaje, uvědomím si, jak ten čas letí – zase jsme o měsíc dále. Každý z nás několikrát do roka zažívá údiv nad rychle plynoucím časem: když se loučíme se starým rokem a vítáme nový, když slavíme narozeniny, když končí další školní rok. Čas letí jako bláznivý, tím víc, čím zaměstnanější a vytíženější jsme. Doba je hektická, než se nadějeme, zítřek už je minulostí...

Při listování zpravodajem narazíte na články o chrudimských památkách, například o morovém sloupu na náměstí. A možná vás napadne, jak dlouho už tady stojí – věřili byste tomu, že už více než 290 let? Projdete si nabídku akcí Domu dětí a mládeže nebo Klubu českých turistů a někdo si možná vzpomene na to, kdy vznikly a začaly náš život obohacovat o zážitky – v případě KČT už to je celých 25 let! A Chrudimské dožínky (původním názvem Chrudimské obžínky) se budou letos v září konat už po třicáté. Právě Dožínky jsou hlavním tématem tohoto čísla; dozvíte se, jak se slavily v začátcích, jak se během let změnily a na co se můžete těšit letos.

Ale to bude až za dva měsíce. Do té doby si můžete vychutnat léto v Chrudimi i mimo ni. Čekají nás tradiční akce: Loutkářská Chrudim, letos opět s Loutkářským pouličním festivalem, který oživí náměstí a ulice v centru města, Salvátorská pouť a v srpnu Letní barokní scéna. S Klubem českých turistů si můžete vyšlápnout například na Malou Skálu. Pokud se zúčastníte v sobotu 8. července výšlapu do Hlinska, můžete se zastavit v Betlémě a podívat se, jak to tam sluší loutkám zapůjčeným z našeho Muzea loutkářských kultur. Za návštěvu stojí i zámek Doudleby nad Orlicí, kde byla otevřena nová expozice. Jaká, to vám prozradí zpravodaj na svých stránkách. Mohu jen napovědět, že výstava souvisí s Chrudimí, dozvíte se zde více o tom, jak trávili v minulosti čas mladí lidé na Chrudimsku: v Pekle u Nasavrk a v osadě Krkanka u Křižanovic. Ostatně tato místa můžete navštívit také – za horkých letních dnů bude u řeky Chrudimky příjemný chládek.

Ať je pro nás všechny léto časem, kdy dokážeme zvolnit a plynutí času zpomalit. Užít si každý den, užít si přítomnost, než se stane minulostí. Odpočinout si a vyčistit si hlavu. A ať jedete v létě kamkoliv, šťastně se vraťte. Je možné, že pak uvidíte Chrudim jinými očima. Není-li vám jasné, jak to myslím, nepřehlédněte ve zpravodaji článek Na minutu s... od pana faráře Jana Šlégra. Krásně se k němu hodí slova spisovatele Karla Čapka: „Člověk musí jet daleko, hrozně daleko, aby se dostal co nejbliž k domovu.“

Přeji vám krásné léto, mnoho zážitků a hlavně šťastný návrat domů.

František Pilný, váš starosta města Chrudim

72. loutkářská Chrudim
30. 6. – 6. 7.

Koncerty Loutkářské Chrudimi:

Pískomil se vrací
3. 7. od 19 hod.
Letní kino

Pekař
4. 7. od 19 hod.
Letní kino

Kamil Střihavka & the Leaders
5. 7. od 19 hod.
Letní kino

Slza
6. 7. od 19 hod.
Letní kino

Caveman
9. 7. od 20 hod.
Klášterní zahrady

Ráno poté
20. 8. od 20 hod.
Klášterní zahrady

Letní barokní scéna
11.–13. 8.
Muzeum barokních soch
& Klášterní zahrady

Příští uzávěrka:
16. srpna 2023

Hledáme průvodce po městě

Máte rádi historii a obzvlášť vás zajímá historie našeho města Chrudimí? Rádi byste se o svoje znalosti podělili s ostatními? Nabízíme možnost příležitostné spolupráce s Turistickým informačním centrem. Jedná se o průvodcovské služby po historickém centru města na základě smlouvy o dílo. Znalost cizích jazyků (zejména AJ a NJ) výhodou. Zájemci se mohou hlásit do 30. září a více informací se dozvědět na tel. 469 657 821 nebo 773 993 333 či na e-mailu info@chrudim-city.cz. Zastavit se můžete také osobně v infocentru na Resselově nám. čp. 1.

Simona Klasová, vedoucí TIC

Okénko matričních událostí

Narození

Chrudimská porodnice přivítala v květnu na svět 88 miminek, z toho 44 dívek a 44 chlapců. Novými občánky města Chrudim se stalo 22 miminek. Oblíbená jména tohoto měsíce jsou u chlapců David, Jakub, Matyáš a Tobiáš, u dívek pak Anna, Karolína, Kateřina, Natálie a Sofie.

Svatby

Měsíc květen si pro vstup do manželství vybralo 18 párů. V obřadní síni města se konalo 9 svateb, v Městském parku 2 svatby, v Muzeu barokních soch 3 svatby. Dále pak Na Hájence v Rabštejnské Lhotě 2 svatby, 1 svatba v Chrudimské nemocnici a 1 svatba v parku před SOŠ a SOU obchodu a služeb Chrudim.

Úmrtí

V květnu zemřelo v Chrudimi 30 osob, 15 mužů a 15 žen. Občany města Chrudim bylo 7 osob.

Hana Květenská, vedoucí úseku matrik

Vítání občánků

Dne 22. května 2023 byli v městské obřadní síni uvítáni do života tito noví Chrudimáčci: Nikol Tremlová, Oliver Hloušek, Jindřich Janošik, Jiří Kohout, Vít Hodina, Tereza Blehová, Tereza Hašková, Jonáš Korejtko a Viktorie Vitáková.

Zdravý, šťastný a pohodový život popřála našim nejmenším i jejich rodičům zastupitelka našeho města, paní Šárka Trunečková. Pěknými písničkami přispěly děti z Mateřské školy U Stadionu s paní učitelkou Denisou Víškovou. Na varhany celou slavnost doprovodila MgA. Iva Ryzová.

Renata Toufarová, tajemnice Komise pro občanské záležitosti

Setkání se starostou v září

Vážení Chrudimáci a Chrudimačky, pravidelné setkání se starostou Františkem Pilným je naplánováno na středu 6. září od 18.00 hodin do Galerie v Muzeu. Během prázdnin užívejte plnými doušky léto a v září na shledanou.

Richard Herbst

Výzva pro milovníky umění

Výzva pro všechny milovníky výtvarného umění! Regionální muzeum v Chrudimi chystá na podzim letošního roku (10. 11. 2023 – 18. 2. 2024) výstavu obrazů svrateckého malíře Jana Odvárky, pořádanou tentokrát k životnímu jubileu tohoto autora. Jan Odvárka patří mezi nejvýraznější současné malíře Vysočiny a jeho výstavy vždy přilákají mnoho návštěvníků. Navazujeme tak na pravidelné, vždy velmi oblíbené, výstavy malířů regionu. Naposledy jste mohli zhlédnout výstavu obrazů nasavrcké malířky Věry Vovsové, která zaznamenala nebývalý ohlas u veřejnosti. Díky tomu se nám také podařilo nashromáždit téměř 100 obrazů a kreseb.

Pokud by tedy někdo z vás měl doma obraz od Jana Odvárky a měl zájem ho vystavit, samozřejmě za dodržení všech bezpečnostních podmínek, neváhejte a kontaktujte kurátorku sbírky výtvarného umění Mgr. Ivu Kopeckou (kopecka@muzeumcr.cz, tel. 607 264 001). A to nejpozději do konce září, aby právě váš obraz mohl být na výstavě představen.

Iva Kopecká, Regionální muzeum v Chrudimi

Loutkářský pouliční festival se již blíží

V neděli 2. července od 15 hodin centrum města Chrudimě opět ožije při **Loutkářském pouličním festivalu**. Festival **Loutkářská Chrudim** je nedílnou součástí našeho města a regionu již přes 70 let. Dnes představuje jednu z nejvýznamnějších událostí z hlediska kulturního života obce. Letos bude přehlídka doplněna o open-air program v ulicích, který je inspirován akcí Chrudim (o)žije. Doprovodný program loutkářského festivalu se tak rozšíří do centra města a bude přístupný široké veřejnosti. Na náměstí a v nejbližším okolí se budou konat koncerty, workshopy pro rodiny s dětmi, loutková i jiná vystoupení. Návštěvníci mohli podobnou atmosféru zažít i v loňském roce při oslavách 50 let Muzea loutkářských kultur.

Letošní ročník se bude konat v neděli 2. 7. od 15 do 24 hodin. Akce je pojata komunitně, přátelsky a má za cíl vytvořit prostor pro dialog mezi loutkáři z celé republiky i ze zahraničí, regionálními umělci, organizacemi a chrudimskou veřejností.

V programu najdete vedle hudebních skupin a sólistů, loutkářských souborů, tanečních oddílů i žáky chrudimské ZUŠ či performery slam poetry. Na Resselově náměstí a v přilehlých uličkách vystoupí např. kapely Roost, Dancing Barefoot, Rybaryb, Dou NaBoso, písničkáři Blondýna, Ruda Hancvencl či Antonín Hrdý, loutkáři z divadla Toy Machine, Čmukaři, Buchty a Loutky, divadlo Lišeň či ukrajinské divadlo Ravlyk. Žižkově náměstí bude stejně jako loni určeno dětem, ty se mohou těšit na řezbovaný kolotoč, loutkové divadlo, dílny, šály sokola Pardubice a další aktivity.

Podrobný program najdete na stránkách festivalu Loutkářská Chrudim či na sociálních sítích.

Olga Havlíková

30 let od Chrudimských obžinek k dožínkám

V letošním roce uplyne 30 let od uspořádání prvního ročníku Chrudimských obžinek. V roce 1993 Chrudimská beseda obohatila Chrudimskými obžinkami kulturní nabídku města.



Na podnět tehdejšího vedení města navrhl ředitel Chrudimské besedy Jiří Kadeřávek několik nových akcí, které by zpestřily kulturní život Chrudimi. Byly to např. Chrudimský věneček, Kateřinské posvícení, Stříbrná neděle v Muzeu, jarmarky na náměstí a také Chrudimské obžinky. Dramaturgickou a výtvarnou podobu těchto akcí vytvořila Kamila Skopová a hned od počátku zde dostal velký prostor pro svou prezentaci národopisný soubor Kohoutek. Některé z nových akcí „z devadesátek“ postupně zanikly, jiné se staly trvalou součástí života města.

Původní idea Chrudimských obžinek byla nikoli ve smyslu zemědělského ukončení žní, ale spíše žatvy všeho dobrého, co se za uplynulý rok urodilo v místních spolcích, souborech, u ochotníků, v dětských souborech, v místní dechovce či trampské skupině Chrpa. Samozřejmě s tím souvisela i bohatá nabídka rozmanitého občerstvení a řemeslníků, kteří nejen prodávali své výrobky, ale také na místě předváděli jejich výrobu nebo dokonce organizovali workshopy pro veřejnost. Nechyběla ani pohádka a tvůrčí dílny pro děti.

Jeden z ročníků poskytl také prostor regionální akci Chrudimský kuchtánek, jehož cílem bylo sesbírat zajímavé a mnohdy

i téměř zapomenuté kulinářské recepty z Chrudimska. Péči Kamily Skopové a Chrudimské besedy byla potom vydána i stejnojmenná kuchařka a mezi pekařské produkty Chrudimských obžinek se natrvalo dostaly i ty, které vznikly podle sebraných receptů.

Původní dramaturgickou koncepcí se dařilo několik let udržet, ale postupně došlo k různým změnám ve výběru účinkujících souborů, místech konání i řemeslné nabídky. Vzhledem k tomu, že Kohoutek přijal obžinky za své, bylo snad už od počátku zřejmé, že hlavní programová nabídka se bude orientovat více na folklorní soubory a muziky. Tak se i stalo a Chrudimské (dnes již) dožínky se staly folklorním festivalem.

V průběhu let se měnily i výtvarné symboly obžinek – od slaměné žňové báby, přes kohoutka s hřebínkem z chrudimských věží (ten přišel právě v období přeměny městských slavností na folklorní festival), až po současnou karmazínovou výšivku.

Hlavním organizátorem je stále Chrudimská beseda a o dramaturgii festivalu se stará národopisný soubor Kohoutek, v posledních letech hlavně Katka Princová. Pravidelnými hosty jsou

CHRUDIMSKÁ BESEDA
A NS KOHOUTEK POŘADAJÍ

FOLKLORNÍ FESTIVAL
**CHRUDIMSKÉ
DOŽÍNKY**
30. ROČNÍK

1.-3. 9. 2023
KLÁŠTERNÍ ZAHRADY



soubory z Čech, Moravy, Slezska a Slovenska, výjimečně i ze vzdálenějších zemí. Dlouholetými hosty slavností byli také řemeslníci a soubor z nizozemského města Ede, se kterým udržovala Chrudim partnerské vztahy. To je však již minulost, po které se občas zasteskne, a rádi bychom tyto hosty a jejich sýry na Chrudimských dožínkách někdy znovu přivítali.

Chrudimské dožínky se již několik let konají v Klášterních zahradách, během své existence však vystřídal několik chrudimských lokalit: náměstí Josefa Ressela, prostor u Divadla Karla Pippicha, náměstíčko u sochy Josefa Ressela. Všechna tato místa měla svá pro i proti. Klášterní zahrady jsou pro setkání s folklorem příjemnou oázou.

Tricetiletá tradice a stálá obliba návštěvníků všech věkových kategorií svědčí o zájmu o tradiční lidovou kulturu, řemesla, lokální potraviny a vytváří v Chrudimi výjimečnou podívanou na pestré kroje, hudbu a tance z různých regionů.

Nechť se 30. ročník Chrudimských dožinek vydaří!

Věra Skopová, Národopisný soubor Kohoutek



Chrudim oceněna coby Zelená obec

Letos se uskutečnil první ročník soutěže Zelená obec roku. Město Chrudim se ve své kategorii hned napoprvé umístilo na krásném třetím místě!

Cílem této soutěže je vybírat a oceňovat obce, které si vytyčily dlouhodobou vizi v oblasti udržitelného fungování, snaží se snižovat svou uhlíkovou stopu, zmírňují dopady na změnu klimatu, investují do ochrany životního prostředí, podporují biodiverzitu a aktivně se snaží zapojovat občany.

Do soutěže se mohla přihlásit jakákoliv obec z Česka, která se angažuje v environmentální oblasti, věnuje se rozvoji udržitelnosti a má odpovědný postoj k životnímu prostředí. Vedle toho byla vyhlášena i speciální kategorie Sociální počin roku.

Organizátory soutěže jsou ČSOB a Hospodářské noviny, záštitu této soutěži poskytli Svaz měst a obcí ČR a Česká rada pro šetrné budovy. Slavnostní vyhlášení vítězů proběhlo společně s odbornou konferencí 15. června v pražském ČSOB Kampusu, který je odbornou veřejností považován za jednu z nejekologičtějších staveb Evropy.



Za město Chrudim převzala ocenění Šárka Trunečková, koordinátorka Zdravého města Chrudim a MA 21, a tajemník městského úřadu František Chmelík

Přihlášené obce hodnotila odborná porota složená z expertů na životní prostředí, osobností a zástupců firem a obcí. V porotě tak zasedl například stávající ministr životního prostředí Petr Hladík, ekolog a bývalý ministr životního prostředí Martin Bursík, mezinárodně proslulá architektka Eva Jiříčná nebo výkonná ředitelka Svazu měst a obcí ČR Radka Vladyková.

Chrudim si díky svému umístění v kategorii měst nad 1000 obyvatel ze soutěže odnesla finanční příspěvek na další rozvoj ve výši 100 tis. Kč.

A čím naše město odbornou porotu zaujalo? Byl to především nadmíru úspěšně implementovaný systém Zdravého města a místní Agendy 21, zavedení energetického managementu nebo propojování Adaptační strategie města Chrudim na klimatickou změnu s doporučeními Paktu starostů a primátorů.

Odbor investic informuje

Koncem června se uskutečnila kolaudace stavby *Výstavba chodníku v ul. Vrchovská a Čáslavská, Markovice*. Jednalo se o výstavbu nového chodníku včetně veřejného osvětlení. Stavba byla dokončena ve smluvním termínu. Na uvedenou akci město Chrudim zažádalo o dotaci ze Státního fondu dopravní infrastruktury.



Dále byla v červnu dokončena akce *Oprava povrchu části chodníku ulice Novoměstská, Chrudim*. Stavba byla realizována ve smluvním termínu. Jednalo se o kompletní odstranění původní asfaltové plochy včetně podkladu a zhotovení nového chodníku ze žulové dlažby.

Na nadlimitní veřejnou zakázku *Fotovoltaické výroby Chrudim* proběhlo výběrové řízení a došlo k uzavření smluv. Předmětem plnění je dodávka, montáž a instalace fotovoltaických výroben na střechy objektů ve vlastnictví města Chrudim. Veřejnou zakázku tvoří dvě části.

První část tvoří fotovoltaické výroby na následujících objektech: budova Městského úřadu Chrudim, Pardubická 53, budova MFK Chrudim (stadion za vodojemem), budova MŠ U Stadionu, budova MŠ Víta Nejedlého. Předpokládaný termín realizace plnění je od června do listopadu letošního roku. Druhou část tvoří fotovoltaická výroba Chrudim na objektu zimního stadionu. Předpokládaný termín realizace plnění je od června 2023 do března 2024. Projekt je financován programem *Nové obnovitelné zdroje v energetice (RES+)*, určeným pro poskytování podpory z prostředků Modernizačního fondu.

Tento projekt je/byl spolufinancován Modernizačním fondem na základě rozhodnutí ministra životního prostředí



Probíhá výběrové řízení na akci *Kompletní obnova veřejného osvětlení města Chrudim - I. etapa*. Předmětem plnění veřejné zakázky jsou práce spočívající ve výměně, doplnění a montá-

ži stávajícího osvětlení za nové LED osvětlení. Stávající svítidla jsou zastaralého typu s nízkou účinností a vysokou spotřebou elektrické energie. Výměnou za moderní LED osvětlení dojde ke snížení energetické náročnosti soustavy. I. etapa zahrnuje výměnu přibližně tisíce světelných bodů. Realizace je plánována od podzimu 2023 do léta 2024. Tento projekt je spolufinancován Národním plánem obnovy, konkrétně jde o Komponentu 2.2.2. – Realizace projektů na zvýšení energetické účinnosti systémů veřejného osvětlení.



Na základě participativního rozpočtu jsou realizovány vítězné návrhy občanů. V Markovicích se jedná o dodávku a montáž workoutové sestavy včetně gumové bezpečnostní dopadové plochy.

Adéla Marková, Odbor investic, a David Chudomský, Odbor územního plánu a regionálního rozvoje

Sochy v Klášterních zahradách rozšířily expozici muzea

Kláštérní zahrady koncem dubna nově obohatily kopie barokních děl, které rozšiřují expozici Muzea barokních soch. Originály soch Jaro, Podzim, Zima, Venuše a vázy pocházejí z dílny Matyáše Bernarda Brauna a jsou umístěny v areálu zámku Bezno, významné památky městečka na Mladoboleslavsku. Kopie město získalo v režimu výpůjčky a byly zhotoveny technologií výdusků. Umístění v Klášterních zahradách bylo konzultováno s autorem revitalizace areálu z roku 2011, prof. akad. arch. Romanem Brychtou. S ním jsou aktuálně rozjednány i další úpravy Klášterních zahrad.

Výdusek je označení pro předměty nebo jejich části vytvořené z umělého kamene dusáním, tedy pěstováním polosuché směsi do formy.

Sochy se od originálů drobně liší výškou soklu. Originální sokly pod sochami jsou příliš vysoké z důvodu původního umístění v rozlehlé zahradě u zámku Bezno, kdy tehdejší koncepce byla uzpůsobena pohledu z koňského sedla. Oproti tomu jsou naše Klášterní zahrady podstatně menším areálem, proto užití originálních soklů v prostoru pro pěší není zcela vhodné.

red



Přidělení dotací

Přidělení grantů Zdravého města a místní Agendy 21 na rok 2023 do výše 50 tisíc Kč schválila Rada města Chrudim dne 27. 2. 2023 usnesením R/80/2023.

Č. žádosti	Subjekt	Název	Schválená částka
1	ACET ČR, z. s.	„Zvol si život“	11 000 Kč
2	Amalthea, z. s.	Program pro rodinu a dítě - navazující služby	11 000 Kč
3	TAJV, z. s.	Sportovní den mládeže s TAJV v Chrudimi - 2. ročník	0 Kč
4	Gymnázium Josefa Ressela, Chrudim, Olbrachtova 291	Dny prevence na gymnáziu	8 000 Kč
5	Spolek Hurá na Výlet!	Podpora participace seniorů na veřejném životě	0 Kč
6	Mama klub Chrudim z. s.	Svět na dlaní v Chrudimi	20 000 Kč
7	Petr Doležal	Mokřádový biotop	0 Kč
8	Klub českých turistů, odbor Chrudim II	Vysočina Zdravé město Den bez tabáku a se zdravým pohybem	10 000 Kč
9	Oblastní spolek Českého červeného kříže Chrudim	Prevence úrazů, prevence infekčních onemocnění a šíření znalostí první pomoci	40 000 Kč
	Celkem		100 000 Kč

Přidělení dotací ostatních do 50 tis. Kč., nezařaditelných mezi sport a kulturu, na rok 2023 schválila Rada města Chrudim dne 27. 2. 2023 usnesením R/81/2023.

Č. žádosti	Subjekt	Název	Činnost – schval. částka	Projekt – schval. částka
1	Sjednocená organizace nevidomých a slabozrakých České republiky, zapsaný spolek	činnost	10 000 Kč	0 Kč
2	SH ČMS – Sbor dobrovolných hasičů Chrudim	činnost	20 000 Kč	0 Kč
3	Centrum pro zdravotně postižené a seniory Pardubického kraje, o. p. s.	činnost	10 000 Kč	0 Kč
4	Spolek Hurá na Výlet!	Komunitní centrum v Chrudimi	0 Kč	0 Kč
5	Mama klub Chrudim z. s.	Mamaškolka – Okno do světa	0 Kč	26 000 Kč
6	Zelený dům Chrudim, z. s.	činnost Zeleného domu Chrudim, z. s. v roce 2023	20 000 Kč	0 Kč
7	Vodní záchranná služba ČČK Chrudim, pobočný spolek	Pomoc, topím se! + činnost	20 000 Kč	10 000 Kč
8	Altus, z. s.	Desková herna Hrajeme si s Chrudimkou	0 Kč	10 000 Kč
9	Základní organizace Českého zahrádkářského svazu Chrudim město	činnost ZO ČZS Chrudim-město v roce 2023	10 000 Kč	0 Kč
10	Altus, z. s.	Chrudimka.cz – Mladí novináři	0 Kč	5 000 Kč
11	Český svaz chovatelů, z. s., Základní organizace Chrudim 1	činnost ZO v roce 2023 a realizace výstavy ZO ČSCH Chrudim	10 000 Kč	10 000 Kč
12	Senioři České republiky, z. s., Městská organizace Chrudim	Aktivní život seniorů	4 000 Kč	0 Kč
13	Ekocentrum PALETA, z. s.	činnost pobočky v roce 2023	50 000 Kč	0 Kč
14	Junák – český skaut, středisko Chrudim, z. s.	účast na mezinárodní skautské akci Intercamp 2023	20 000 Kč	30 000 Kč
16	Klub českých turistů, odbor Chrudim II	činnost	20 000 Kč	0 Kč
	Celkem		194 000 Kč	91 000 Kč

Přidělení dotací ostatních nad 50 tis. Kč., nezařaditelné mezi sport a kulturu, na rok 2023 schválilo Zastupitelstvo města Chrudim dne 20. 3. 2023, usnesením Z/21/2023.

Č. žádosti	Subjekt	Název	Schválená částka
15	Oblastní spolek Českého červeného kříže Chrudim	krizová připravenost 2023	65 000 Kč
	Celkem		65 000 Kč

Dotace na podporu sociální oblasti

Pozor – změna!

V letošním roce dochází ke změně v poskytování přímých dotací v sociální oblasti na podporu organizací působících ve městě Chrudim, jak se sídlem v Chrudimi, tak i organizací bez sídla v Chrudimi.

Rada města Chrudim schválila usnesením R/273/2023 ze dne 9. 6. 2023 Program pro poskytování přímých dotací města Chrudim na podporu organizací v sociální oblasti. Dotační řízení nově přechází pod správu a administraci Odboru sociálních věcí (dle jen OSV). Žadatelé o přímé dotace mohou od letošního roku své žádosti na rok 2024 a roky další podat v níže uvedených termínech elektronicky v aplikaci Dotace a granty na adrese <https://dag.chrudim-city.cz>.

Termín pro podání žádosti do Programu na podporu organizací v sociální oblasti na rok 2024 je **1.–31. 8. 2023**.

Podaná žádost bude obsahovat všechny předepsané náležitosti a splňovat podmínky uvedené v Programu. Žádost doručená po termínu a žádost, která nebude splňovat určené náležitosti, bude vyřazena z projednávání.

Program je k dispozici na OSV MěÚ Chrudim (Pardubická 67) a na webových stránkách města – Odbor sociálních věcí, sekce Dotace, www.chrudim.eu/dotace/ms-2193/p1=2193.

Bližší informace podá Bc. Světlana Bartáková (tel. 469 657 556, svetlana.bartakova@chrudim-city.cz).

*Radka Pochobradská,
vedoucí Odboru sociálních věcí*

Školení ze základní obsluhy počítače, notebooku, tabletu a práce s telefonem

Jste-li senior, nebo osoba se zdravotním postižením, dovolujeme si vás pozvat na školení ze základní obsluhy počítače, notebooku, tabletu a práce s telefonem. K dispozici máme počítačovou učebnu.

Školení probíhá formou individuálních konzultací, služba je poskytována zdarma.

Seznámíme vás se základy práce na počítači, notebooku, či tabletu:

- práce na internetu (adresní řádek, vyhledávání);
- založení e-mailu (přijímání a odesílání e-mailů, připojení přílohy);
- práce s dokumenty, fotografiemi a jejich přenos, sdílení, odesílání;
- sociální sítě (založení profilu, vyhledání přátel, znalost základních principů fungování sociálních sítí, orientace v prostředí sociálních sítí Facebook a Instagram);
- pracovní portály (jak a kde hledat práci, brigádu, přivýdělek);
- inzerce (seznamka, jak a kde hledat nové bydlení, prodej a koupě použitých věcí apod.);
- bezpečné nakupování prostřednictvím e-shopů;
- internetové bankovníctví;
- identita občana.

Seznámíme vás s funkcemi vašeho (chytrého) telefonu a jeho ovládáním:

- efektivní používání vašeho (nejen chytrého) telefonu, jeho nastavení podle vašich potřeb a požadavků;
- správa kontaktů a SMS;
- nejpoužívanější funkce a aplikace, tipy na užitečné aplikace, jejich využití v praxi a ovládání;
- nastavení a používání e-mailu, sociálních sítí, kalendáře, navigace;
- fotografování, nahrávání videí a jejich sdílení s dalšími uživateli;
- sdílení dokumentů;
- synchronizace dat s počítačem, používání úložiště.

Centrum pro zdravotně postižené a seniory Pardubického kraje, o. p. s., pracoviště Chrudim, Revoluční 594. Pondělí–pátek od 8 do 16 hodin, tel. 775 693 988, 469 620 320.

Klaudie Doležalová

Poděkování Oblastní charitě Chrudim

Dovolte nám touto formou vyjádřit obdiv nad prací, kterou děláte, aby i naši spoluobčané věděli, jak skvělou organizací ve městě máme. Jmenovitě tým domácích hospicové péče pracuje s úžasným nasa-

zením a empatií, čímž dovede i ty nejnáročnější chvíle ulehčit celé rodině i svému klientovi. Děkujeme za dědečka z Topole i za všechny ostatní, kterým pomáháte.

Zuzana Veletová

Přímé dotace na rok 2024

Odbor školství, kultury, sportu a památkové péče Městského úřadu Chrudim (dále jen OŠK) upozorňuje žadatele, že dle platných Pravidel pro přidělování přímých dotací je termín pro podávání žádostí o přímé dotace na rok 2024 **od 1. do 31. srpna 2023**.

Žádosti se podávají prostřednictvím webové aplikace DaG. „Pravidla“ jsou k dispozici na OŠK (Pardubická 67) a na webových stránkách města www.chrudim.eu. Žádosti musí splňovat podmínky uvedené v „Pravidlech“. Žádosti doručené po termínu a žádosti, které nebudou splňovat předepsané náležitosti, budou vyřazeny z projednávání.

Bližší informace:

Monika Slaninová (469 657 671, monika.slaninova@chrudim-city.cz).

Monika Slaninová, Odbor školství, kultury, sportu a památkové péče

Co je nového v DDM?

Na staré známé adrese www.ddm-chrudim.cz máme nové webové stránky a také nový systém přihlašování na tábory, kroužky a akce. A společně s novými stránkami jsme spustili i přihlašování do zájmových kroužků na školní rok 2023/2024.

Pokud jste ten svůj vysněný kroužek ne našli, nezoufejte, další kroužky ještě budou postupně přibývat.

Na stránkách také najdete tábory, na které ještě máme volná místa. A ano, přihlásit se můžete i teď.

Přejeme krásné prázdniny!

zaměstnanci DDM Chrudim

Navštivte energoporadce

Na Kontaktním pracovišti Úřadu práce ČR Chrudim působí energoporadce, který poskytuje poradenství k dotačnímu programu na zateplení Nová zelená úsporám Light. Program se týká starobních důchodců, invalidních osob a domácností pobírajících příspěvek na bydlení, žijících ve vlastním rodinném domě, chatě nebo na chalupě. Dále zde získáte informace ke Kotlíkovým dotacím a k dotacím z programu Nová zelená úsporám.

Pokud vás trápí úniky tepla ve vaší domácnosti, chcete radu, jak jednoduše ušetřit za energie, zvýšily se vám výdaje na bydlení, máte vysoké zálohy za plyn a elektřinu či máte vysoký nedoplatek za energie, využijte bezplatné odborné poradenství. Kontaktní osobou je Hana Hromjáková, tel. 950 119 421, e-mail: hana.hromjakova@uradprace.cz, úřední hodiny pro červenec a srpen jsou pondělí a středa od 8 do 16.30 hodin, úterý od 8 do 12 hodin.

Hana Hromjáková, Úřad práce Chrudim

Informace o zahájení provozu stálého muzea trampingu v ČR

Dne 29. dubna t. r. se na zámku v Doudlebách nad Orlicí pro veřejnost otevřel slavnostní vernisáží provoz v novém kameném trampském muzeu. Muzejní sbírky se nacházejí v budově sýpky, bezprostředně vedle zámku, spolu s výstavou staré zemědělské techniky a zoologických sbírek i sbírek minerálů. Zámek patří panu Jiřímu Dujkovi, potomku historických pánů z Bubna a Litic a dávnému šerifovi Důjasovi z trampské osady v brdských lesích. On převzal na sebe celou náročnou organizaci muzea a financování chodu dalšího vystavování sbírek. Za instalaci sbírek se zasloužili především kamarád Jiří Fred Jedlička z Holic, podporovaný manželkou Blankou a celá nevelká skupina dalších nadšenců a pracantů, trampských kamarádů, kteří věnovali nezištně spoustu času a námahy této realizaci.

Tato nová forma zpřístupnění památečních trampských artefaktů (totemů, vlajek, kytar, stanů, seker, dýk, luků, tábornického náčiní, dřevořezb a samorostů), fotografií osobností i srubů, chat a tábořišť i psaných vzpomínek na životní etapu mnohých milovníků přírody a ctitelů kamarádské družnosti, soutěživosti a sportu vystřídala doposud praktikované občasně putovní vystavování těchto sbírkových předmětů při příležitosti pravidelných setkávání širší rodiny kamarádů při trampském potlachu v některých osadách nebo i v jiných zainteresovaných lokalitách. Vždy se to mohlo uskutečnit jen neúnavnou prací zanícených, dělných a šikovných věrných kamarádů, kteří podle usnesení z celorepublikového shromáždění šerifů osad státu, konaném tehdy v Bratislavě, usilovali mnoho let o zřízení stálého muzea a základny pro setkávání kamarádů i jejich družek u táboráku v přírodním prostředí.

Tramping – tento ryze český fenomén, jinde ve světě neznámý a neprovozený (proto stát hodlá usilovat o jeho zapsání do seznamu nehmotného dědictví historie lidstva) – má původ ve skautském světovém hnutí a jeho lásce k přírodě a v jeho přítažlivém zvýraznění přátelství chlapeckých i dívčích vrstevníků. Skauting, podle příkladu z Anglie a Ameriky založil a organizačně dokázal u nás vybudovat profesor Antonín Benjamin Svojsík, při-

čemž převzal i tu osvědčenou až vojenskou disciplínu a strukturovanou vnitřní organizaci. Tato přísnost se jevila však některým svobodomyšlenkářským a nespoutaným mladým lidem příliš svazující, tak se při přetrvávající lásce k přírodě i kamarádské družnosti začali do lesů, údolí řek a přírody vydávat neorganizovaně tzv. nadivoko, sami a po svém. Toto chování bylo nazváno trampováním podle anglického slova tramp – tulák po přírodě, krajíně, světě.

Chrudimští mladí lidé, obvykle odchovaní skautingem či sokolskou turistikou, brzo objevili krásy divoké přírody v údolí řeky Chrudimky v Pekle pod Nasavrkami a keltským Hradištěm, v táhlém údolí pod Křížanovicemi – tam kde je dnes vodárenské jezero; tam všude vyrůstaly jak houby po dešti malé či větší chaty, sruby a trvalá tábořiště. Žily zde kamarádské party trampů s nezbytným zpíváním u táborových ohňů, hraním na kytary a mandoliny, se soutěžením na volejbalových hřištích, se zimními radovánkami na lyžích, v létě v závodech na kolech i motocyklech a koupáním, sbíráním malin, hub i v drobných rukodělných pracích pro zábavu i užitek (totemy, samorosty, řezbařina).

Nejznámější byl srub *Ztracená stopa* kamaráda Kiviho Václava Pospíšila v údolí Myšího řevu pod Hradištěm, význačné byly i *Hawajáda Keypra* Gustava Coufala, *Orlí hnízdo* Pardubáků i slavná *Mohava* šerifa Bogana Hrdiny. Na chaty jezdili a je užívali o víkendech i o prázdninách zahradník Škrdle, prodejce uhlí a majitel zasílatelství Franta Janků, stavitel Miloš Kubička, stavitel arch. Cyril Luhan, knihkupec Kohoutek a mnozí další. Trampové se setkávali, dobře se navzájem znali, později organizovali až dospěli k celonárodním seskupením pod vedením šerifů a volených organizátorů. Nejznámějším je Josef Peterka – Bob Hurikán. Ta organizační semknutost se za války přetavila do odbojové činnosti a účinného partyzánského boje, jak o tom svědčí četná poválečná uznání a medaile za bojová nasazení.

Chlapci a děvčata z Chrudimě i Pardubic i dalších sídel měli teritorium trampských osad, srubů, chat a tábořišť v údolí řek Chrudimky, Doubravky, Orlic, Divoké i Tiché, i v jiných klínech naší krásné Vysočiny. Nám byla nejbližší Krkanka pod Křížanovicemi, Peklo pod Hradištěm a Nasavrkami, jezero na Seči i velké plochy okolních lesů. Nyní již víme, kam patří k historickému uložení artefaktů z našich osad, táborů a chat.

Informaci podává účastník vernisáže, bývalý chatař z Krkanky, pamětník trampských akcí a dění v údolí Stříbrné řeky před vybudováním křížanovické vodárenské přehrady, Ing. Cyril Luhan, CSc., držitel trampského „Oskara“ a skaut z Boží milosti



Morový sloup bude více pod dohledem

Nejen v souvislosti s poškozením sochy svaté Kateřiny Alexandrijské na sloupu Proměnění Páně na Resselově náměstí bude známý chrudimský morový sloup více pod dohledem městské policie.

Sloup Proměnění Páně je nejvýznamnější barokní památkou Chrudimě, jde vlastně o monumentální sousoší, jež představuje celek prvotřídní výtvarné kvality dokládající svrchované postavení města v novověkých uměleckých dějinách východočeského regionu.

Přesto můžeme především během různých kulturních či společenských akcí na Resselově náměstí pozorovat projevy značné neúcty k našemu kulturnímu dědictví. Lidé neváhají na kašně posedávat či polehávat, nebo se dokonce opírají o sochy po jejím obvodu. Bohužel nezřídka takové jednání končí zcela zbytečným poškozením památky, která je nám svěřená našimi předchůdci a kterou bychom měli našim následovníkům předat v co nejlepším stavu.



Prosíme proto všechny návštěvníky historického centra, aby se podobného jednání vyvarovali. Chtělo by se říci, že nelézt po sochách je přece normální...

Socha sv. Kateřiny je umístěna ve výklenku na východní straně sloupu, ve směru ke kostelu Nanebevzetí Panny Marie. Koncem dubna bylo zjištěno poškození meče, který socha svírá. Ať už vědomě či ne, kovový meč byl vytržen soše z ruky a mírně ohnut. K poškození kamenných částí sochy nedošlo jen se štěstím.

Svatá Kateřina je patronkou mimo jiné panen, učenců, studentů, žáků a učitelů, kolářů a několika dalších řemeslných profesí, námořníků a tiskařů, dále ochraňuje úrodu, pomáhá při migréně a nemocech jazyka a také při hledání utonulých. Podrobnosti o sloupu Proměnění Páně jste se mohli dočíst v letošním dubnovém vydání Chrudimského zpravodaje v seriálu Chrudimská „nej“.

red

Technické služby informují

TS města Chrudimě jsou svozovou organizací odpadu.

Svoz směsného komunálního odpadu (SKO) patří mezi hlavní činnosti společnosti. Zabezpečujeme sběr a svoz ve městě Chru-

dim, ale také v přilehlých obcích. Počet vyprazdňovaných nádob se pohybuje okolo 6 000 kusů popelnic a 400 kusů kontejnerů. Tento odpad je ukládán na skládku v Nasavrkách. Zabezpečujeme rovněž prodej odpadních nádob (popelnice, nízkoobjemové kontejnery) v prostorách sběrného dvora. Svoz SKO je realizován dle jednotlivých lokalit a jednotlivých dnů podle plánu svozu.

Svoz tříděného odpadu (plast, papír, sklo, kov, suť, dřevo). Technické služby jej ukládají u smluvních partnerů v okolí. Jedná se o 130 kontejnerových stání a **provoz sběrného dvora**. Veškeré odpady od občanů města Chrudim jsou odebírány převážně zdarma. Dále společnost provozuje i **skládku inertních odpadů** v lokalitě Podhůra. Na skládku je možné ukládat zeminu a stavební suť neznečištěnou škodlivinami. Vzhledem k plánům rekultivace skládky došlo k výraznému omezení provozu této skládky.

Svoz nebezpečného odpadu patří mezi další činnosti společnosti. Technické služby pravidelně provádějí ve spolupráci s městem Chrudim separovaný svoz jak nebezpečného odpadu, tak odpadu velkoobjemového. Tento sběr je pro občany města bezplatný a je organizován 2x ročně. Termíny jsou zveřejňovány na webových stránkách naší společnosti, v městském zpravodaji, pomocí Mobilního rozhlasu/Munipolis a na výleповých plochách města Chrudim.

Svoz bioodpadu začal od května 2021 z vybraných lokalit. Poté se svoz rozšířil na veškerou domovní zástavbu. Svoz je prováděn každoročně od dubna do konce října 1x týdně a od listopadu do konce března 1x za 14 dní.

Dále technické služby zajišťují svoz cca 400 ks košů po Chrudimi. Technika na úseku odpadů zahrnuje 5 nákladních, speciálních vozů s lisovací nástavbou, 3 speciální užitkové vozy s košovou nástavbou a 4 kontejnerové nosiče.

Umožňujeme odborné exkurze do prostor separačního dvora, kde především žáci a studenti i předškoláci mohou získat znalosti v oblasti nakládání s odpady v městě Chrudim.

Technické služby předkládají každoročně vyčíslení nákladovosti na jednoho občana na svoz SKO, které slouží jako podklad k stanovení místního poplatku za odpady.

Martin Netolický, ředitel

Zprávy z rady a zastupitelstva města

Přinášíme výběr z jednání Rady města Chrudim a Zastupitelstva města Chrudim. Všechna usnesení z jednání jsou zveřejněna na www.chrudim.eu.

Na svém jednání 15. 5. rada města schválila dodatek č. 8 *Smlouvy o veřejných službách v přepravě cestujících městskou autobusovou dopravou k zajištění dopravní obslužnosti města Chrudim a jeho místních částí*. Předložený dodatek reaguje mimo jiné na změny požadované občany. Ti poukazovali na velkou obsazenost meziměstského autobusu v Topoli při ranním spoji v 7.16 hod. S ohledem na to, že Pardubický kraj nevyhověl posílení spoje, přistoupilo město k řešení formou protažení stávajících spojů linky č. 3 do a z Topole. Celkový rozsah ujetých kilometrů se

zvýší o cca 560 km za rok s odhadovanými náklady cca 28 tis. Kč. Celkový předpokládaný objem ujetých kilometrů v roce 2023 činí pro MAD Chrudim 210 516 km.

Na jednání 15. 5. Rada města Chrudim schválila výrobu a instalaci nové sochy loutky kapucína v Klášterních zahradách v souladu s předloženým návrhem. Stávající socha kapucína v Klášterních zahradách byla poničena (v současné době řešeno s Policií ČR). Ze záběrů kamerového systému městské policie je zřejmé, že socha přitahuje především značnou pozornost dětí. Mnohdy plnila funkci herního prvku, přestože uchycení sochy nebylo k tomuto účelu připraveno. Odbor školství, kultury, sportu a památkové péče (dále OŠK) připravil návrh na vytvoření nové sochy s využitím stávající formy. OŠK vycházel z požadavku na odolnější materiál, vhodnější barevnou úpravu a interaktivitu. Návrh proto počítá s betonovým výduskem se zabudovaným otočným mechanismem. Na umístění sochy se nic nezmění. Celková cena nového betonového výdusku i s instalací nepřekročí 80 000 Kč. Původní barevná plastika kapucína bude opravena a posléze umístěna na lépe chráněném místě.

Na tomtéž jednání rada města schválila uzavření smlouvy o poskytnutí neinvestiční dotace ve výši 150 000 Kč na 72. ročník celostátní přehlídky Loutkářská Chrudim 2023 mezi Pardubickým krajem a městem Chrudim. Konečným příjemcem výše uvedené účelové neinvestiční dotace je příspěvková organizace Chrudimská beseda, městské kulturní středisko, která tuto celostátní loutkářskou přehlídku ve dnech 30. června až 6. července 2023 v Chrudimi spolupopřádá.

Na jednání 15. 5. rada města rovněž schválila umístění bronzové plastiky vodníka (výška cca 60 cm) od akademického sochaře Jaroslava Brože do veřejného prostoru dle předloženého návrhu na mostek přes chrudimský náhon u bývalého koželuzského tzv. Polívkova mlýna. Umístění bylo konzultováno s oddělením památkové péče, Odborem správy majetku i s architektem města.

Na tomtéž jednání rada města schválila peněžitý dar pro šestici nadaných žáků – příspěvek na jazykový certifikát ve výši 1000 Kč. Informace o možnosti požádat o peněžitý dar byly uvedeny v Chrudimském zpravodaji a na webu města. Zastupitelstvo města Chrudim vyčlenilo v rámci rozpočtu města na rok 2023 na poskytnutí těchto peněžitých darů Rady města Chrudim pro nadané žáky finanční prostředky ve výši 50 tis. Kč. O dar je nadále možné zažádat. Více informací najdete v květnovém vydání Chrudimského zpravodaje nebo na webových stránkách města www.chrudim.eu pod odborem OŠK v sekci Formuláře a na OŠK MěÚ Chrudim (Pardubická 67). Bližší informace podá Kateřina Petriláková (tel. 469 657 673, katerina.petrilakova@chrudim-city.cz).

Rada města dále schválila nejvhodnější nabídku na zakázku malého rozsahu na služby s názvem *Vypracování průkazů energetické náročnosti budov (PENB) pro objekty ve vlastnictví města Chrudim*, kterou podala společnost IR INSPECTIONS s. r. o., Policie nad Metují s nabídkovou cenou 358 tis. Kč bez DPH.

Zastupitelstvo města Chrudim na svém jednání 29. 5. schválilo celoroční hospodaření města a *Závěrečný účet města Chrudim za rok 2022* včetně *Zprávy o výsledku přezkoumání hospodaření za rok 2022* nezávislého auditora bez výhrad. Počáteční stav bankovních účtů k 1. 1. 2022 činí 313 794 637,41 Kč, provozní

výsledek hospodaření roku 2022 je 5 860 926,43 Kč, financování 18 458 501,89 Kč. Rozpočtový výsledek hospodaření roku 2022 je roven stavu bankovních účtů k 31. 12. 2022 a činí 338 114 065,73 Kč, z toho vykázaný výsledek hospodaření činí 125 462 165,80 Kč. Účetní výsledek hospodaření roku 2022: náklady celkem činily 602 834 748,56 Kč, výnosy 660 088 549,56 Kč. Účetní výsledek hospodaření po zdanění (zisk) činí 57 253 801,61 Kč.

Zastupitelstvo města Chrudim dále schválilo přidělení dotace z programu *Podpora zachování a obnovy nemovitostí, které nejsou kulturními památkami v Městské památkové zóně Chrudim a podpora reklamního označení provozoven na území Městské památkové zóny Chrudim* (dále jen Program), v celkové částce 125 000 Kč, panu Ing. Leu Uherkovi na opravu fasády čelní strany domu čp. 63 v Břetislavově ulici, a to včetně repase oken, vstupních dveří a výkladce. Cílem Programu je aktivní podpora zachování a obnova nemovitostí, které nejsou kulturními památkami, ale nachází se v Městské památkové zóně Chrudim. Obnovou těchto objektů dojde ke zlepšení celkového architektonického výrazu a tím i zlepšení celkového vzhledu veřejného prostoru města. Město Chrudim tímto pomáhá k zvelebování historického centra a vzhledu města.

Městu Chrudim byla dle rozpisu státní finanční podpory z Ministerstva kultury poskytnuta z Programu regenerace MPR a MPZ na rok 2023 státní finanční podpora ve výši 1 140 000 Kč. Pracovní skupina k Programu regenerace MPZ Chrudim navrhla rozdělení státní finanční podpory dle přílohy č. 1 tohoto materiálu. Povinný spolupodíl města Chrudim pro žadatele byl konzultován s OFN a bude vyplácen z rezerv města. Rada města Chrudim dne 24. 4. 2023 zprávu projednala a doporučila usnesením R/169/2023 Zastupitelstvu města Chrudim ke schválení.

Zastupitelstvo města Chrudim schválilo rozdělení státní finanční podpory z Programu regenerace pro Městskou památkovou zónu Chrudim na rok 2023 ve výši 1 140 000 Kč. Dále zastupitelstvo schválilo finanční příspěvek města Chrudim pro SVBJ, Koželuzská ul. 129 (Špalíček), Chrudim ve výši 72 770 Kč na opravu fasády a finanční příspěvek města Chrudim pro Římskokatolickou farnost – arciděkanství Chrudim ve výši 46 271 Kč na odvlhčení kostela sv. Kateřiny v Husově ul.

Zastupitelstvo města schválilo uzavření smlouvy o poskytnutí účelové dotace na obnovu vytyčení a značení letištních ploch ve výši 80 000 Kč mezi městem Chrudim a Aeroklubem ČR-Chrudim, z. s.

Zastupitelstvo města Chrudim dále schválilo účelovou dotaci na dofinancování nákladů roku 2022 na opravu vnějšího pláště hlavní budovy muzea pro Regionální muzeum v Chrudimi ve výši 397 150 Kč.

Zastupitelstvo dále schválilo návrh smlouvy o poskytnutí účelové dotace na odvlhčení kostela sv. Kateřiny mezi městem Chrudim a Římskokatolickou farností – arciděkanstvím Chrudim ve výši 75 000 Kč.

Zastupitelstvo města dále schválilo prodej pozemku v k. ú. Chrudim, jehož součástí je bytový dům ve Fortenské ulici čp. 44 a zahrada, společnosti SWT s. r. o., Chrudim, která nabídla ve výběrovém řízení nejvyšší cenu, tj. kupní cenu ve výši 15 278 953 Kč.

Archeologické léto 2023 i v Chrudimi

Vydejte se po stopách našich předků a navštivte s námi archeologické památky ve svém okolí!

Na všech výpravách vás budou provázet zkušení archeologové, kteří vás svým vyprávěním přenesou do dob dávno minulých: archeologické ústavy AV ČR v Praze a v Brně ve spolupráci s dalšími archeologickými pracovišti si pro vás připravily sérii komentovaných prohlídek vybraných archeologických lokalit. Prohlídky budou zajišťovat odborníci, kteří umožní nahlédnout, co obnáší práce archeologa a co se skutečně skrývá v zemi na známých i trochu pozapomenutých lokalitách. Těšíme se na shledanou na hradištích, mohylnicích nebo v zaniklé středověké vesnici!

Na výpravu se vydejte i v Chrudimi. Komentovaná procházka s názvem *Chrudim – středověké město* za doprovodu archeologa PhDr. Jana Musila představí návštěvníkům dějiny města.

Výprava se uskuteční ve dvou termínech: 19. 7. a 30. 8., vždy v čase 10.00–12.00 hod. Rezervujte si včas své místo na <https://www.archeologickeleto.cz/akce/chrudim>. Děkujeme.

Kristina Zannikos, Archeologický ústav AV ČR, v. v. i.

Pozvánka na Chrudimské filmové léto 2023

Letní kino v Chrudimi začne promítat od středy 12. července. Program bude opět velmi pestrý.

I letos budou neděle vyhrazené pro chrudimský filmový klub.

Program v tuto chvíli sestavujeme a naleznete ho koncem června na www.bioletak.cz a ve svých poštovních schránkách.

Dopřejte si filmové zážitky s hvězdami na plátně i nad hlavou! Těšíme se na vaši návštěvu!

Richard Herbst, MaChr za Chrudim malebnou z. s.



Národní geopark Železné hory zve

Výstava Meteority

4. 7. od 18.30 hod. – výstavní síň Vodních zdrojů Chrudim Nehýří barvami, ani se netřpytí krystalovými plochami. Mají však nepřekonatelnou vlastnost – příběh. Zveme vás na výstavu kamenů, které v době vzniku naší Země již dávno existovaly. Přijďte se přesvědčit o tom, že meteorit není jen černý kámen. Výstava bude zahájena komentovanou prohlídkou. Vstupné je zdarma.

Přednáška k výstavě Meteority

29. 8. od 19.00 hod. – přednášková síň Vodních zdrojů Chrudim Než se z kamene letícího vesmírem stane meteorit, trvá to miliony, někdy i miliardy let. Planety si je drží na svých oběžných drahách, ale při srážce s jiným kamenem se jejich dráha změní. Tak se může stát, že se jejich cílovou stanicí stane planeta Země. Přijďte na přednášku o meteoritech a poslechněte si, jaké příběhy vyprávějí kameny z vesmíru. Vstupné zdarma. Přednáška o délce cca 60 min. navazuje na stejnojmennou výstavu.

Jakub Ženka, Národní geopark Železné hory

Kurzy Taneční školy InDance

Taneční škola InDance již několik let probouzí radost z tance v malých i velkých.

Pokud tedy uvažujete o tanečním vzdělání v příjemném kolektivu, který má společný záměr – tančit, bavit se a aktivně pečovat o své zdraví – jsou tyto taneční kurzy tím pravým ořechovým.

Jde o největší taneční školu v České republice s jedinečnou výukovou metodikou, kombinující fyzioterapeutické prvky a techniky moderního tance i baletu, stejně jako bezpečné prostředí ve skupině. Nyní máte možnost tuto atmosféru zažít na vlastní kůži, přihlašování do kurzů Taneční školy InDance v Chrudimi a Pardubicích na rok 2023/2024 je spuštěno. Taneční kurzy jsou vhodné pro všechny věkové kategorie, od nejmenších dětiček po dospěláky, jak pro začátečníky, tak i mírně pokročilé a pokročilé tanečnický.

Naše lekce si můžete v létě vyzkoušet na pětidenním Příměstském InDance táboře pro děti od 5 let v prostorách Gymnázia Josefa Ressela, kde budou mít děti denně dvě taneční lekce s našimi zkušenými lektory a také si užijí další sportovní a kreativní aktivity venku i v tanečním sále, které se ponese v duchu Malého prince. Více informací najdete na www.indance.cz.

Kateřina Zdražilová, Taneční škola InDance

Prázdninové loutkohrátky

Chrudimské Muzeum loutkářských kultur letos připravilo hned několik novinek, kterými chce svým návštěvníkům zpříjemnit období prázdnin a dovolených.

Každý všední den od 10 do 12 hodin tak mohou v Mydlářovském domě zažít třeba Otevřený loutkářský ateliér. V něm budou moci děti i hraví dospělí objevovat svoje skryté talenty a rozvíjet vlastní kreativitu.

Ti, kteří se budou chtít dozvědět o loutkách a muzeu něco navíc a případně navštívit prostory, v nichž v Mydlářovském domě nikdy nebyli, se mohou také každý všední den od 10 hodin vydat na komentovanou prohlídku s našimi kurátory a průvodci. Otevřený ateliér i komentovanou prohlídku mají návštěvníci zdarma ke každé zakoupené vstupence.

Léto je dobou výletů a na výlet se podívají i loutky z Mydlářovského domu. V rámci spolupráce mezi Muzeem loutkářských kultur v Chrudimi a Muzeem v přírodě Vysočina tak mohou návštěvníci v hlineckém Betlémě navštívit každou prázdninovou sobotu i speciální loutkový koutek umístěný v jedné z historických chaloupek. Čeká tu na ně loutkový workshop a také loutkové divadlo, s nímž si budou moci do sytosti vyhrát.

Pojďte s námi v červenci a srpnu objevovat skrytá kouzla, jimiž vládou jen loutky!

*Břetislav Oliva,
Muzeum loutkářských kultur*



Foto: Marie Sieberová

Pouť k Nejsvětějšímu Salvátoru 2023

sobota 5. 8. – kostel sv. Kateřiny, 18.00 hod. – **slavnostní zpívané nešpory, adorace**. Liturgii předsedá P. Jan Šlégr, promluvu pronese P. Petr Chalupa, zpěvem provází sbor Salvátor.

neděle 6. 8. – kostel Nanebevzetí Panny Marie – 8.30 hod. – **mše svatá**, slouží P. Jan Šlégr. 10.00 hod. – **slavnostní poutní bohoslužba**, slouží P. Petr Chalupa, ředitel Českého katolického biblického díla, doprovodí ji spojené sbory a chrámový orchestr.

11.30–15.00 hod. – možnost uctít milostný obraz Nejsvětějšího Salvátora

P. Jan Šlégr, farář římskokatolické církve

Vejšlapy KČT v červenci

sobota 1. července

Cerhenice – Radim – Chotusice, 10–15 km
Sraz v 5.50 hod. na autobusovém nádraží, odjezd v 6.05 hod.
Vedoucí: G. Hoffmannová

středa 5. července

Bohdanečský rybník – přírodní rezervace, 6 km
Sraz v 8.30 hod. na nádraží ČD, odjezd v 8.41 hod.
Vedoucí: J. Kožený

sobota 8. července

Stružinec – Hlinsko, 11 km
Sraz v 8.00 hod. na nádraží ČD, odjezd v 8.12 hod. | Vedoucí: J. Tesař

středa 12. července

Holičky – Palučiny – Rabštejnská Lhota, 10 km
Sraz v 8.45 hod. na autobusovém nádraží, odjezd v 9.03 hod.
Vedoucí: V. Pecková

sobota 15. července

Turnov – Hrubý Rohozec – Malá Skála, 10 km
Sraz v 6.20 hod. na nádraží ČD, odjezd v 6.34 hod.
Vedoucí: J. Brožek

středa 19. července

Přír. památka Mělické labiště, 12 km
Sraz v 7.55 hod. na nádraží ČD, odjezd v 8.07 hod.
Vedoucí: J. Kožený

čtvrtek 20. července

Posezení v restauraci Alfa od 17 hod. s vlastivědnou přednáškou

sobota 22. července

Žumberk – Výsonín – Chrudim, 10–13 km
Sraz v 8.15 hod. na autobusovém nádraží, odjezd v 8.32 hod.
Vedoucí: H. Pilařová

středa 26. července

Česká Třebová – Dlouhá Třebová, 13 km
Sraz v 7.25 hod. na nádraží ČD, odjezd v 7.41 hod.
Vedoucí: J. Brožek

sobota 29. července

Přírodní památka u Pohránovského rybníka, 12 km
Sraz v 8.30 hod. na nádraží ČD, odjezd v 8.41 hod.
Vedoucí: J. Kožený

Vejšlapy KČT v srpnu

středa 2. srpna

Přír. památka Nemošická stráž, 6 km
Sraz v 7.50 hod. na nádraží ČD, odjezd v 8.07 hod.
Vedoucí: J. Kožený

sobota 5. srpna

Valy – Přelouč, 7 km
Sraz v 8.30 hod. na nádraží ČD, odjezd v 8.41 hod.
Vedoucí: J. Tesař a O. Čermáková

středa 9. srpna

Okolo Stéblové, 11 km
Sraz v 7.25 hod. na nádraží ČD, odjezd v 7.41 hod.
Vedoucí: O. Čermáková

sobota 12. srpna

Borová – Sv. Kateřina – Borová, 10 km
Sraz v 8.00 hod. na nádraží ČD, odjezd v 8.12 hod. | Vedoucí: L. Popelková a O. Čermáková

středa 16. srpna

Čeperka – Stéblová, 6 km
Sraz v 8.30 hod. na nádraží ČD, odjezd v 8.42 hod.
Vedoucí: J. Tesař a O. Čermáková

čtvrtek 17. srpna

Posezení v restauraci Alfa od 17 hod. s vlastivědnou přednáškou

sobota 19. srpna

Třebechovice – Týniště nad Orlicí, 13 km
Sraz v 7.25 hod. na nádraží ČD, odjezd v 7.41 hod.
Vedoucí: J. Brožek

středa 23. srpna

Bílek – Chotěboř, 10 km
Sraz v 8.00 hod. na nádraží ČD, odjezd v 8.18 hod.
Vedoucí: O. Čermáková

sobota 26. srpna

Dobříkov – Choceň, 10 km
Sraz v 8.10 hod. na nádraží ČD, odjezd v 8.24 hod.
Vedoucí: G. Hoffmannová

středa 30. srpna

Meandry Struhy – Opočinek – Přelouč, 12 km
Sraz v 8.30 hod. na nádraží ČD, odjezd v 8.42 hod.
Vedoucí: J. Třasák

Chrudimská „nej“ (40)

Jeden z nejatraktivnějších chrudimských spolků – ostrostřelci



Slavnostní výstřely při slavnosti svěcení sborového praporu na chrudimském hlavním náměstí 21. června 1914 (Regionální muzeum v Chrudimi)

V důsledku napoleonských válek vznikaly ve městech od počátku 19. století měšťanské ostrostřelecké sbory jako dobrovolné (nevojenské) pořádkové a pomocné policejní útvary. Téměř účelu měl sloužit i Privilegovaný měšťanský ostrostřelecký sbor, který se v Chrudimi ustavil v roce 1821. Navazoval jednak na zábavná střelecká bratrstva z poloviny 16. století a ze sklonku 18. století a na oddíly městské milice, doložené nejpozději od roku 1720. V případě potřeby měli zdejší ostrostřelci přispívat k ochraně pořádku a majetku spoluobčanů, podílet se na slavení různých svátků, vítat ve městě návštěvy významných osobností politického, církevního i kulturního života. Prvořadý význam spolek přikládal pochodovým cvičením a nácvičku bojové činnosti. K přehlídkám a slavnostním výstupům vyhrávala jeho vlastní kapela.

V průběhu šedesátých let 19. století se ke sboru přidružil kroužek milovníků střelby do terče. V životě města se sbor stal významným tělesem s vyhraněným konzervativně profilovaným zaměřením, což výrazně poznamenalo ostrostřelecká vystoupení v revolučním roce 1848, za pruské okupace (1866) a během prvomájových oslav dělnictva roku 1890. Tyto politické postoje se v souladu



František Mík (1797–1836): Oldřich a Božena, čestný střelecký terč z majetku Regionálního muzea v Chrudimi (tvořil dekoraci střelnice)

s programem staročeské strany projevovaly bezvýhradnou loajalitou k rakouskému mocnářství a spoluprací s historickou šlechtou. Názorové klima uvnitř sboru ovlivňovala členská základna tvořená obchodníky, drobnými podnikateli, řemeslníky a místní inteligencí. Ke střelcům do terče patřili správci okolních velkostatků, advokáti a právníci, zástupci lesní správy. Úzké kontakty ostrostřelci navazovali s představiteli města, později s poslanci okresních, krajských a zemských úřadů, čestná členství udělili například příslušníkům rodiny Kinských. Protektory spolku byli slatiňanští Auerspergové, kteří sbor reprezentovali na veřejnosti, na jaře slavnostně zahajovali střeleckou sezonu a ostrostřelce finančně podporovali.

Střediskem spolkového života byly střelnice. Chrudimští střelci z kuší a luků využívali ke „střelbě ku ptáku“ louky na svahu Pumberek. Později, po zavedení pušek a střelby do terčů, si zřídili střelnici v tzv. Petrželově parkánu (1739) nad dnešní Lázeňskou ulicí. V roce 1822 odkoupili ostrostřelci pozemek pod Pumberky a zbudovali střelnici novou, jež byla v roce 1860 rozšířena o restauraci se společenským sálem.



Chrudimská střelnice v roce 1884 (výřez z diplomu čestného členství chrudimských ostrostřelců udělený starostovi Chrudimě JUDr. Josefu Machkovi)

Při soutěžích se střílelo na malby s vyznačeným středem a nástřelnými kruhy, dále na obrazy zakryté papírem se zakreslenými kruhy a středem a na tzv. čestné terče (nástřelné kruhy se vyryly kružidlem až po soutěžích). Nejstarší malby, ale i terče z konce 19. století byly zničeny, dochovalo se jen deset maleb z let 1831–1855. Mezi autory patřili například Josef Ceregetti, František Mík nebo František Müller.

Privilegovaný ostrostřelecký sbor v Chrudimi působil až do roku 1919, kdy se transformoval na Jednotu českých střelců v Chrudimi.

Petr Kmošek (heslo z publikace Chrudim. Vlastivědná encyklopedie, 2018)

Chrudim včera a dnes



Tato pohlednice zachycuje vily ve Václavské ulici, postavené na začátku 20. století v místě zahrad a vinic, které bývaly na tomto slunném svahu. Při jejich stavbě byl využit svažitého prostoru tak, že do přízemí se vcházelo z ulice, v suterénu byly sklepy a další malý byt. Zleva je vidět dům čp. 274/II, za ním je Teperova vila čp. 329/II. Postavena byla chrudimským stavitelům Josefem Králem pro chrudimského obchodníka a finančníka Josefa Ignáce Teperu, jemuž patřil hostinec U Arcivévodů Štěpána na Resselově náměstí (nyní pasáž Žralok). Nízký dům čp. 203/II byl nedávno zbořen. Čtvrtá zleva je vila čp. 227/II. Postavil si ji stavitel František Kočí s manželkou Annou rozenou Herrovou, sestrou druhé manželky JUDr. Karla

Pippicha Antonie Herrové. Manžel jejich dcery Růženy, František Buben, byl později ředitelem školy bytového průmyslu v Praze a spolupracoval s chrudimskou dřevařskou školou. Za tímto domem jsou ještě patrná čp. 202/II, 217/II a 184/II. Poslední jmenovaný dům patřil profesoru dřevařské školy Antonínu Švimberskému a jeho manželce Marii.

Pohlednice neprošla poštou, zadní strana je nepopsaná a chybí také nakladatelské údaje. Do muzejních sbírek se dostala v roce 1976.

Veronika Lánská, Regionální muzeum v Chrudimi

Na minutu s...

Vážení čtenáři,

před rokem jsem si vzal na dovolenou knížku *Ohromné maličkosti* od G. K. Chestertona. Jedna kapitola se mi obzvláště líbila, a protože se týká dovolených a cestování, rád bych vám ji trochu přiblížil. Jedná se o *Záhadu břechťanu*.

Příběh se odehrává v bytě autora knihy v Battersea. Chystá se na dovolenou. Když balí kufry, přichází ho navštívit přítel a ptá se ho, kam má namířeno. Na sdělení: „Do Battersea,“ odpovídá: „Jestli to má být vtip, tak

jsem ho nepochopil.“ A uslyší znova: „Do Battersea, přes Paříž, Belfort, Heidelberg a Frankfurt. To, co jsem řekl, nebyl vtip. Byla to docela prostá pravda. Projedu celý svět, abych znova objevil Battersea.“

Jeho přítel mu říká: „Přece Ti nemusím vysvětlovat, že Battersea je tady.“ Jako odpověď uslyší: „Je to úplně zbytečné a z mého hlediska to není pravda. Já tu Battersea nevidím. Ani Londýn ani Anglii. A taky nevidím tamty dveře. Nevidím tuhle židli: protože mi oči zastřel mrak ospalosti a zvyku. Jediný způsob, jak prohlédnout, je odjet někam jinam; a to je pravý důvod cestování a pravá radost z dovolené. Nebo si myslíš, že jedu do Francie proto, abych viděl

Francii? Myslíš, že jedu do Německa, abych viděl Německo? Bude se mi tam líbit, ale není to to, co hledám. Hledám Battersea. Důvodem cestování není navštěvovat cizí země; důvodem je to, abychom nakonec vstoupili do vlastní země jako do cizí.“

Přiznám se, že mě nikdy nenapadlo dívat se na dovolenou pohledem, který popisuje G. K. Chesterton. Přišel mi velmi inspirativní, proto jsem se chtěl o něj s vámi podělit. Pokud se v letních měsících vydáte na dovolenou či prázdninové pobyty, přeji vám, abyste poznali mnoho nového jak na cizích místech, tak doma.

Jan Šlégr, římskokatolická církev

Tomáš Židek získal ocenění Za zásluhy o Pardubický kraj

Pan Tomáš Židek získal ocenění udílené Pardubickým krajem, a to v kategorii Za zásluhy o Pardubický kraj. Toto ocenění je nejvyšším oceněním kraje a je udělováno respektovaným osobnostem, kolektivům nebo právnickým osobám, které svojí mimořádnou činností přispěly k rozvoji kraje nebo se jinak mimořádně zasloužily o Pardubický kraj.

Tomáš Židek je dirigent, sbormistr, hudební pedagog a varhaník, může se pyšnit dlouhou a úspěšnou kariérou. Společně se sborem Salvátor absolvoval více než 200 koncertů a s velkými úspěchy se zúčastnil několika mezinárodních soutěží, od roku 2010 rovněž působí na pozici dirigenta a uměleckého vedoucího Vysokoškolského uměleckého souboru Pardubice.



Tomáš Židek převzal ocenění z rukou Josefa Kozla, radního Pardubického kraje pro oblast školství

Pan Židek se neomezil pouze na dirigování a sbormistrovskou činnost, věnuje se také kompozici a muzikologii. Od roku 2001 organizuje v Chrudimi jarní městský hudební festival Athény východních Čech a od roku 2008 působí jako dramaturg proslulého koncertního cyklu Chrudimské hudební pátky. Zastává také pozici regenschoriho v kostele Nanebevzetí Panny Marie.

Cena Za zásluhy o Pardubický kraj pro pana Židka je uznáním jeho dlouholetého přínosu pro hudební scénu v Pardubickém kraji. Jeho inspirativní vášeň a oddanost hudbě a mnohostranné umělecké úsilí nejen přináší radost milovníkům hudby, ale také obohacuje kulturní život regionu. K ocenění gratulujeme a přejeme mnoho elánu do další činnosti

red

E-SHOP S KNIHAMÍ, KTERÉ JINDE NEKOUPITE

www.eukleides.cz/store | dr.vasicek@atlas.cz | tel.: 466 401 520, 776 781 055

Prodáváme populárně vědecké a odborné knihy vč. knih pro běžné čtenáře, ale i knihy, které nejsou v běžné distribuci a cca 650 slovníků nejen pro překladatele či studenty.



Od září prodáváme astronomický kalendář známého astrofotografa Petra Horálka

Královská věnná města zvou

Dvůr Králové nad Labem

24.–30. 7. Africké dny v Safari Parku Dvůr Králové
červenec/srpen – Královédvorské léto

Hradec Králové

30. 6. – 3. 7. 157. výročí bitvy u Hradce Králové – Königgrätz
červen/září – Bílá věž s královnou

Jaroměř

14.–15. 7. Oživlý Josefov 2023
9.–13. 8. Brutal assault (Josefov)

Mělník

8. 7. Moře u Mělníka, festival divadla, hudby
a jídla a pití pro celou rodinu

Nový Bydžov

11.–14. 8. Svatovavřínecká pouť a posvícení

Polička

5.–6. 7. Královské slavnosti na hradě Svojanově
14.–15. 7. Festival Colour Meeting
29. 7. Celodenní rodinný festival Skřítkování
5.–6. 8. Divadelní pouť na hradě Svojanově
18.–20. 8. Festival Polička *555, multižánrový festival
26. 8. Zažít Martinů!

Trutnov

3. 9. Trutnovský jarmark

Vysoké Mýto

21.–25. 8. Týden hudby

BOTIČKOV CHRUDIM
PRODEJNA
dětské obuvi

- Parkování u prodejny
- Dětský koutek
- Vždy s úsměvem :-)

www.botickovchrudim.cz **Fibichova 196, Chrudim**

Chrudimský zpravodaj

č. 7/2023. Vychází 1. července 2023

Periodický tisk územního samosprávného celku.

Vydává město Chrudim,

Resselovo náměstí 77, 537 01 Chrudim I,

IČO 270 211, DIČ CZ 00270211.

Redakce: Sylva Drašnarová, Aleš Prokopec.

Telefon redakce: 469 657 147,

e-mail: zpravodaj@chrudim-city.cz.

Redakční rada: Sylva Drašnarová, Richard

Herbst, František Chmelík, Pavel Kobetič,

Aleš Nunvář, František Pilný, Aleš Prokopec,

Jana Stehlíková.

Jazyková úprava: Bohumila Novotná. Autor

příspěvku odpovídá za věcnou a jazykovou

správnost. Redakce neručí za obsah příspěvků

externích dopisovatelů.

Náklad 11 000 výtisků.

Grafický návrh Markéta Steinert.

Předtisková příprava a tisk: Samab Press Group a. s.

Registrováno Ministerstvem kultury České

republiky pod značkou MK ČR E 11846.

Vychází 1x měsíčně. Distribuce zdarma do

všech domácností na území města Chrudimě.

Přetisk povolen pouze se svolením vydavatele.

Uzávěrka čísla 14. června 2023.

Chrudimská beseda

www.chrudimskabeseda.cz

25. srpna I ve 20 h

Filmová noc na Báře

Rozloučení s prázdninami při filmovém promítání u rozhledny Báry pro děti i dospělé.

1. – 3. 9.

Dožínky • 30. ročník folklórního festivalu

Folklórní festival, který se koná pravidelně od roku 1993 vždy začátkem září. V roce 2023 slavíme 30. výročí. Přehledka špičkových folklórních souborů z České republiky, jarmark se uskuteční první zářijový víkend, kdy domácím i přespolním nabídneme výběr toho nejlepšího z folklóru, a to v příjemném prostředí Klášterních zahrad, kde bude probíhat první a druhý festivalový den. V pátek večer se uskuteční koncert Lenky Filipové. V sobotu zde bude připraven bohatý program nejen pro děti, ale i pro všechny ostatní návštěvníky, a to konkrétně dobré jídlo a pití, místní pivovary, jarmark. Dožínky vyvrcholí hlavním pořadem „To nejlepší z úrody“.



1. 9. | pátek v 19 h

Lenka Filipová

Koncert populární zpěvačky se uskuteční jako součást folklórního festivalu

Klášterní zahrady

Vstupné: 390 Kč

Koncerty

www.chrudimskabeseda.cz

1. 11. | středa v 19 h

Lucie Bílá

Muzeum Chrudim | Vstupné: 990 – 1190 Kč

29. 11. | středa v 19 h

Javory – Hana a Petr Ulrychovi

Adventní koncert populární skupiny, která nás těší svou hudbou již od roku 1974.

Muzeum Chrudim | Vstupné: 440–490 Kč

Divadelní představení

www.chrudimskabeseda.cz

9. 7. | neděle ve 20 h

Caveman

Jeskynní muž Roba Beckera • co dělá muže mužem a ženu ženou? Jaké jsou rozdíly mezi námi? Humorné přemýšlení o rozdílech mezi muži a ženami a o tom, jak tyto rozdíly vyvolávají často nedorozumění. Máte chuť se smát? Přijďte se podívat ... toto je to pravé!

Hrají: Jan Holík / Jakub Slach

Klášterní zahrady

Vstupné: 460 Kč

20. 8. | neděle ve 20 h

Ráno poté

Komedie ostříleného britského dramatika Petera Quiltera na první pohled příliš nevybočuje ze žánrového průměru, opak je ale pravdou! Na zdánlivě jednoduchém půdorysu běžných partnerských

a rodinných vztahů vyroste komická situace téměř hraničící s fraškou. Příběh Toma, který se ráno probudí vedle neznámé dívky a než se stačí rozkoukat, seznámí se s její výstřední, ale přitom milující matkou a bratrem, se může jevit neuvěřitelně až šíleně, když se nad ním ale zamyslíme, z hlediska vztahů a emocí je vlastně velmi pochopitelný.

Hrají: Lucie Zedníčková, Michaela Tomešová, Vojtěch Vodochoďský, Zdeněk Rohlíček, Pavel Dvořák
Režie: Martin Vokoun | Produkce: Pantheon Production

Klášterní zahrady

Vstupné: 390 Kč

Divadelní předplatné A podzim 2023

Využijte výhod předplatného, kdy budete mít své místo v hledišti na divadelní sezónu podzim 2023, a to za výhodnou cenu.

14. 9 | čtvrtek v 19 h

Na koho to slovo padne • Gábor Gorgey

5 mužů, 1 uzavřená místnost, 1 klíč ke svobodě a 1 revolver – to je výchozí situace této komedie. Komedie o tom, jak je snadné podlehnout pokušení moci a ovládnutí ostatních. Ale také o tom, jak se naše charaktery vybarví, když hledíme do ústí revolveru. Česká premiéra hry, která balancuje na hraně mezi absurdním divadlem a tarantelovskými laděnou drsnou komedií.

Hrají: Jakub Tvrdík, František Staněk, Jiří Zapletal, William Valerián, Josef Čepelka

Režie: Michal Vajdička

Překlad: Taňa Notinová

Uvádí Klicperovo divadlo Hradec Králové

8. 10. | neděle v 19 h

Lordi

Skandální salonní komedie na motivy korespondence Oscara Wildea a Robieho Rosse. Salonní, konverzační komedie ve slovenštině. Tři rozpustilí lordi hrají sebou tajnou hru, ve které si rozdělují dámy a za sexuální úspěchy či neúspěchy s nimi, si nadělují červené a černé body. Až jednoho dne, jeden z lordů poruší pravidla hry a nastane neřešitelný problém.

Hrají: Martin Hofmann, Filip Rajmont, Peter Serge Butko a další

Režie: Peter Serge Butko

Uvádí Next Picture

18. 10. | středa v 19 h

Ajtáci

Milovníci humoru by si neměli nechat ujít tuhle porci zábavy. Britský televizní humor na českém divadelním jevišti.

Dějí se tam fakt neuvěřitelné věci – v kutlochu IT oddělení Reynholm Industries. Svoje pracovní i osobní příběhy tam prožívají Roy, Moss a jejich šéfová, která si mimo jiné myslí, že internet je uložený do krabičky a rozbije se, když upadne na zem.

Hrají: Anna Polívková / Zuzana Kajnarová, Jiří Maryško, Viktor Zavadič, Lukáš Burian

Režie: Petr Svojtka

Autoři: Graham Lineham / Petr Svojtka / Jiří Janků

Uvádí Divadlo Radka Brzobohatého

6. 11. | pondělí v 19 h

S láskou Mary

Hořká komedie o tom, že životu se má jít naproti. Connie, Leona, Millie a Mary jsou dámy z amerického jihu a jejich největším životním povyražením za posledních 30 let je pravidelná každodenní partička bridže. Co se stane, když jedna z nich náhle zemře? Děvčata to vyřeší po svém. Půjčí si popel zemřelé kamarádky Mary z pohřebního ústavu na poslední společnou karetní hru. Hořká komedie amerického herce, dramatika a scénaristy Paula Elliotta se hrála po celých Spojených státech. Hru o tom, jak je důležitá tolerance a respektování jiných, nebo o tom, že životu se má jít naproti.

Hrají: Veronika Žilková, Eva Novotná / Gabriela Štefanová, Hana Halberstadt, Elena Trčková / Simona Rejdová, Ondřej Dvořák

Režie: Petr Halberstadt

Uvádí Divadlo Bolka Polívky & StageArtCz

7. 12. | čtvrtek v 19 h

Na Zlatém jezeře

Romantická komedie upřímně dojmá i baví.

V kouzelném prostředí na březích Zlatého jezera tráví léto starší manželé. Věčně brblající, nepraktický a naschvál i doopravdy zapomínající profesor v penzi Normen a jeho chápající žena Ethel, starající se o muže i domácnost s neutuchajícím půvabem a noblesou. Příjezd dcery Chelseay s partnerem a jeho tvrdohlavým synkem Billym pomůže Normenovi vystoupit náhle z letargie a všechny zaskočí svým příkladem: Vždycky je čas za život, i ten nejobyčejnější, začít se znovu prát. Hrají: Ladislav Frej / Jan Vlasák, Simona Stašová, Marika Procházková, Vasil Fridrich / Jan Teplý ml., Jaromír Nosek / Karel Zima / Radim Kalvoda, Billy Ray Jakub Jan Černý / Filip Antonio / Michal Pazderka / Kryštof Zapletal / Jan Dlouhý / Jiří Dlouhý

Režie: Vladimír Strnisko

Překlad: Kateřina Hilská

Uvádí Agentura Harlekyn

Divadelní předplatné B podzim 2023

Využijte výhod předplatného, kdy budete mít své místo v hledišti na divadelní sezónu podzim 2023, a to za výhodnou cenu.

25. 9. | pondělí v 19 h

Tik Tik

Originální komedie z čekárny u psychiatra.

Komedie TIK TIK upoutá diváky hned na začátku svou neobvyklostí i živým humorem. V čekárně psychiatra se setkávají tři muži a tři ženy, různého věku, zaměstnání, osudu. Spojuje je stejný problém: trpí „tikem“, chcete-li obsedantní neurozou, s kterou se těžko žije. Všichni věří v pomoc světoznámého odborníka, jenže ten se omluvil za zpoždění. Do komických situací probleskuje snaha o vzájemnou pomoc a pocit, že nejsou se svými problémy sami se proměňuje v přesvědčení, jak důležité je najít v sobě odvahu navázat přátelství, možná i lásku...

Hrají: Tereza Kostková, Kristýna Frejová, Šárka Kubíková, Josef Polásek, Václav Knop, Jaromír Nosek. Režie: Jakub Nvota

Uvádí Komorní divadlo Kalich

14. 11. | úterý v 19 h

Otec

Dojemná a současně vtipná tragikomedie o jednom smutném fenoménu naší doby – o Alzheimerově chorobě. Hra psaná z pohledu muže, jenž je tímto neduhem postižen. Jednotlivé scény se vzájemně popírají, postavy mají více podob a příběh se skládá nepřímo, skoro až detektivně... Andrému je osmdesát, býval tanečník a žije se svou dcerou Anne a jejím manželem Antonem. Anebo býval inženýr, jehož dcera Anne se odstěhovala do Londýna za novým přítelem Pierrem? Proč ...?

Hrají: Jan Vlasák, Aleš Procházka/Jiří Štrébl, Veronika Gajerová, Radim Kalvoda/Zdeněk Vencl, Jana Trojanová, Lilian Fischerová/Tereza Vítů

Režie: Petr Svojtka. Autor: Florian Zeller

Uvádí Divadelní společnost Indigo

20. 12. | středa v 19 h

Chlast

Člověku od narození chybí ke štěstí 0,5 % alkoholu v krvi. Je čas to napravit! Krutá severská komedie.

Čtyři přátelé, středoškolská učitelé již dávno rezignovali v pracovní i soukromé sféře na své životní cíle a sny. Doběhlo je vyhoření, a tak přežívají v monotónním stereotypu každodenních povinností. Až jednoho dne se dovídají o svérázném teorii norského filozofa. Ta tvrdí, že člověk se rodí s deficitem půl promile alkoholu v krvi. Pokud by jej doplnil, jeho život by hned byl pestřejší. Experiment může začít... Zdá se, že teorie skutečně funguje! Co tedy zvýšit dávky? Krutá severská komedie, v níž se nakonec tancí... Ale za jakou cenu?!

Hrají: Petr Stach, Jacob Erftemeijer, Robert Jaškův, Tomáš Petřík. Režie: Thomas Zielinski

Uvádí Švandovo divadlo na Smíchově

Chrudimské hudební večery podzim 2023

21. 9. | čtvrtek od 19 h

„Hudba královen“ pro královské věnné město Chrudim

Soubor Musica Dolce Vita se věnuje interpretaci skladeb pro flétnu a harfu všech stylových období v podání špičkové sólové flétnistky Zofie Vokálkové a skvělé harfenistky Zbyňky Šolcové a ve spojení s písněmi a áriemi pro mezzosoprán Daniely Demuthové. Program provází hudbou žen skladatelek od nejstarší sv. Hildegardy von Bingen, přes královny Annu Boleynovou a Marii Antoinettu, mapuje období romantismu (Clara Schumann, Alma Mahler), pokračuje do impresionismu k Pauline Viardote a nezapomeneme ani na současnou českou skladatelku Sylvii Bodorovou, či známou americkou harfistku Deboru Henson-Conant.

Fibichův sál

15. 10. | neděle v 19 h

Cello Republic

Soubor čtyř violoncellistů: Petr Špaček / Jan Zemen / Matěj Štěpánek / Ivan Vokáč.

Jedinečná čtveřice violoncellistů, vítězů mezinárodních soutěží, sólistů i pedagogů, popularizátorů klasické hudby. Tito kluci se proslavili u nás, ve světě, na YouTube a kamkoliv vkročili. Nechávají za sebou vyprodané sály, originální zážitky z koncertů a milióny shlédnutí. Zazní hudba od klasiky přes Jazz, populár a další žánry...

Fibichův sál

7. 11. | úterý v 19 h

Orchestrální koncert: Komorní filharmonie Pardubice

„Strhující živel“ | Kateřina Javůrková – lesní roh | dirigent Yu-An Chang

V programu: Felix Mendelssohn-Bartholdy, Hebridy (Fingalova jeskyně) – předehra op. 26, Jean Sibelius, Valse Triste, Richard Strauss, Koncert pro lesní roh a orchestr č. 1 Es dur op. 11, Ludwig van Beethoven – Symfonie č. 6 F dur op. 68 „Pastorální“

Fibichův sál

14. 12. | čtvrtek v 19 h

Martinů Voices

Dirigent Lukáš Vasílek. Kateřina Englichová, harfa. V programu vánoční písně a koledy – české i z celého světa, především slavný cyklus B. Brittena: „Chvála koled“.. Vše v interpretaci špičkového sboru se světovým věhlasem...

Fibichův sál

Chrudim na cestách

www.chrudimskabeseda.cz

Provozovatelem Vily Tugendhat byla zrušena rezervace pro náš výlet. Zveme Vás na jiný zajímavý výlet:

19. 9. | úterý v 7.30 h

Hrad Bouzov, Javoříčské jeskyně

Prodej vstupenek 10.7. ve 14 h

Vstupné: 650 Kč zahrnuje dopravu + vstupy

13. 12. | středa v 9 h

Adventní Olomouc a velký mechanický betlém v Mohelnici

Prodej vstupenek 6.11. ve 14 h

Vstupné: 370 Kč zahrnuje dopravu + vstupy



72. loutkářská Chrudim

www.loutkarskachrudim.cz,
www.chrudimskabeseda.cz

30. 6. – 6. 7.

Chrudimská beseda & Nipos-Artama Praha & Spolek pro vydávání časopisu Loutkář Vás srdečně zvou. Celý program festivalu na webu. **Nyní pro Vás vybíráme a upozorňujeme:**

1. 7. | od 19 h

Loutkářský průvod & zahájení festivalu

Průvod od Divadla Karla Pippicha povede Teatro OCULUS (Cirkus trochu jinak) – pouliční vizuální divadlo – obří nafukovací, která se vznášejí nad hlavami diváků.

V Klášterních zahradách vystoupí akrobaté a uvidíte představení Eliška a jiné královny divadla od Divadla Toy machine, Praha a představení Tajemství pohádkové knihy od lidového loutkáře Jiřího Polehni.

2. 7. | neděle od 15 h

Loutkářský pouliční festival

Uskuteční se na Resselově náměstí a v jeho okolí

1.–5. 7. | vždy od 8.30 do 17 h,

6.7. od 8.30 do 15 h

Příměstský tábor

Tábor je určen pro děti, které baví tvořit, hrát si a zkoušet nové věci. Divadlo Karla Pippicha

KONCERTY

3. 7. | pondělí v 19 h

Pískomil se vrací

Při jejich živelném koncertu si užijete vtipné a originální texty, našlápnuté písničky, barevné kostýmy.

Letní kino (Lázeňská ul.)

4. 7. | úterý v 19 h

Pekař

Pekař – muzikant, písničkář, skladatel – jehož skladby zaznamenávají milióny zhlédnutí na Youtube.

Letní kino (Lázeňská ul.)

5. 7. | středa v 19 h

Kamil Stříhávka & the Leaders

Leaders vznikli v roce 2007 pod vedením Kamila Stříhávky, legendy české rockové scény. Složení: Kamil Stříhávka (zpěv), Petr Henych (kytara), Martin „Maťo“ Ivan (baskytara), Michal Vejskal (klávesy) a Patrik Sas (bicí).

Letní kino (Lázeňská ul.)

6. 7. | čtvrtek v 19 h

Slza

Česká popová hudební skupina, jejími členy jsou zpěvák Petr Lexa a kytarista Lukáš Bundil, který je zakladatelem skupiny.

Letní kino (Lázeňská ul.)

Semináře a dílny pro veřejnost

1. 7. – 5. 7.

konkrétní časy, místa a vstupenky na webu

ČapkoHRÁTKY v Chrudimi

Hrajeme si s bratry Čapkovými, ale hlavně s jejich literárními postavkami a zvířátky z příběhů O Pejskovi a Kočičce, Dášeňce a Pudlence. Dramatické, hudební a výtvarné dílny DDM Praha 8 – Spirála

Výrob si svou loutku

Výroba malé, papírovo-dřevěné loutky pomocí drobného nářadí (kladívko, kleště, atd.), barev, lepidla, a štětců. Materiálem, radou a pomocí jsou pro vás připraveni členové souboru Cmukaři.

Malování na trička

Na tričkovém workshopu si budete moci pomalovat, potisknout a ozdobit svoje originální tričko. Dílnu vede Hanka Viktorová.

Výroba loutky manekýna

Budeme vábit skřítky pomocničky. Takových bytostí není nikdy dost. Zjistíme, kde žijí a jaká skrývají překvapení. Dílnu vede divadelní lektorka Zdenka Mlezivová

Nejhezčí loutka je ta, kterou si každý vyrobí sám

Dřevěné kostky a kostičky, hranolky, korálky, kuličky, tyčky a provázky. To vše čeká na Tvé šikovné ruce. Pojdme si spolu vyrobit loutku. Dílnu vede Petr Borovský – herec a režisér Divadla Alfa, Plzeň.

Oživení – předmět jako loutka

Jako správný pídítel se vydáme na lov věcí, zdán-

livě obyčejných.... A vdechne jim život. Předmět jako loutka, dílna pro děti od 7 let. Dílnu vede divadelní lektorka Zdenka Mlezivová

Koláž a příběh

Příběh můžeme napsat na papír. Můžeme ho ale také z papíru vystříhnout nebo ho na papír nalepit. Dílnu vede Alena Skálová.

Výtvarné dílny

Loutky prstové, plošné a masky k pohádce Karulka červená. Výtvarná dílna s papírem. Pro děti i jejich rodiče.

Dílnu vedou členky souboru Vozichet z Jablonce nad Nisou.

Dílna kamenných tváří

Prostor pro tiché zastavení i veselé ťukání a šplouchání. Mám sbírku kamenů s obličejem i bez obličjeje. Zkoumám je a povídám si s nimi. Jsou hraví a rozverní. Dílnu vede Kateřina Molčíková.

Dřevěná dílna Báry Hubené

Vyrobte si sami ze dřeva loutku – marionetu, zahrajte si divadlo a staňte se součástí loutkového festivalu.

Dílnu vede Bára Hubená.



Taneční kurzy 2023

www.chrudimskabeseda.cz

Chrudimská beseda zve do tanečních, které se budou konat v Muzeu.

8. 9. | pátek v 17 a ve 20 h

Zahájení tanečních kurzů

Muzeum barokních soch

www.barokochrudim.cz

Otevírací doba: pondělí – neděle 9–12 13–17 h

11. – 13. 8.

Letní barokní scéna

Nechte se hýčkat a okouzlit překrásnými tóny barokní hudby, bohatými kostýmy. Udělejte si radost, odpočiňte si, zapomeňte na starosti všedního života a přijďte do Chrudimi na tradiční festival.



11. 8. | 19:30 h

Il Boemo

Promítání filmu v hlavní lodi muzea.

11. 8. | po 22 h

Barokní ohňostroj v Klášterních zahradách

11. 8., 12. 8. a 13. 8. | každý den ve 22:15 h

Putování starou Chrudimí s kapucínem Fortunátem

Sraz před Muzeem barokních soch (po předchozím přihlášení v turistickém informačním centru)

12. 8. | celý den

Skupina historického šermu **Compagnia della Morte** předvede svůj umění v Klášterních zahradách

12. 8. I ve 20 h

Vojtěch Matyáš Jírovec: Lékař oční

13. 8. I ve 20 h

František Antonín Míča: O původu Jaroměřic

Bohatý celodenní program pro všechny generace zakončí v sobotu a v neděli večerní opery hudebního souboru Ensemble Damian pod vedením Tomáše Hanzlíka. Poďte si koupit vstupenky, popř. výhodnou permanentku.

Regionální muzeum v Chrudimi

Široká 86, Chrudim, 469 620 330,
info@muzeumcr.cz, www.muzeumcr.cz
Návštěvní doba: Út–Ne 9–12, 12.30–17

Stálé expozice:

Mozaika z dějin regionu
Alfons Mucha – plakáty

Výstavy:

27.4. – 2.7. 2023

Co přinesla řeka Chrudimka

19. 5. – 1. 10. 2023

Hola, hola, škola volá! aneb Chrudim, město škol

Výstava stručně připomene historii chrudimského školství a obecně historii vzdělávání.

6. 6. – 3.9.2023

Josef Ressel • 230 let od narození

Menší výstava v pokladně muzea. Výstava prezentuje výsledky celoročního projektu Města Chrudim, Městské knihovny, Regionálního muzea a chrudimských škol, který je věnován světově nejznámějšímu chrudimskému rodákovi Josefu Resselovi. Ceny za nejlepší projekty budou předány dne 29. 6. 2023 v 11 hodin v přednáškové místnosti Regionálního muzea v Chrudimi.

8. 6. – 24. 9. 2023

Středověké hry

Středověk jako doba temna, nudy a lopotné driny? Ale kdeže! Středověký člověk znal více svátků, než ten současný a svůj čas volna si uměl náležitě užít. Hry, slavnosti, hudba a tanec, to vše patřilo neodmyslitelně k životu například společenskými vrstvami. Výstava, kterou jsme pro Vás připravili, odkrývá tento dávný svět, v mnohém přetrvávající do současnosti. Mysleli jste si, že míč či kuželky jsou moderní záležitosti? Že hazard ničí lidské životy pouze dnes? A co děti, hrají si již jinak, než kdysi jejich vrstevníci?

Muzeum loutkářských kultur v Chrudimi

www.puppets.cz, puppets@puppets.cz,

Facebook, Instagram a YouTube.

Břetislavova 74, Chrudim, tel: 469 620 310,

otevírací doba: Po–Ne | 8:30–17:00

Magický svět loutek

22. 3. 2022 – 7.1. 2024

Cesta za světlem | Luminiscenční loutky divadla Blackwits

2. 7. 2022 – 19.5. 2024

Všechno nejlepší

50 let Muzea loutkářských kultur v Chrudimi

Akce:

červenec – srpen | každý všední den od 10 h

Komentované prohlídky muzea

V doprovodu našeho průvodce se dozvíte mnoho zajímavostí o loutkách i renesančním Mydlářovském domě.

červenec – srpen | každý všední den 10–12 h

Otevřený loutkářský ateliér

Objevte svůj skrytý talent a přijďte rozvíjet svou tvořivost! Každý týden pro vás připravíme jiné téma a materiál. Vhodné pro děti i dospělé. Zdarma k běžné vstupence!

červenec – srpen | v sobotu 10–15 h

Loutkový koutek v Hlinsku

Náš loutkový koutek najdete také v Muzeu v přírodě Vysočina, v hlineckém Betlémě.

Loutkové divadlo na hraní – workshop pro malé i velké.

Národní geopark Železné hory

www.vz.cz, U Vodárny 137 – Pod Širokými schody, Chrudim

4. 7. | úterý v 18.30 h

Meteority

Výstava kamenů, které v době vzniku naší Země již dávno existovaly. Výstava bude zahájena komentovanou prohlídkou. Výstava otevřena do 29. 8.

Vstup zdarma

Galerie Art

www.galerieart.cz, Resselovo náměstí 12, Chrudim

Výstava potrvá do 5. 9.

Jan Švankmajer – Grafika a objekty

Výstava potrvá do 5. 9.

Miroslav Oliva – Nádoby

Díra výstavní

Mini galerie situována v Pasáži Žralok na Resselově náměstí v Chrudimi, je volně a nonstop přístupná veřejnosti.

2. 7. | 16–18 h

Výtvarný workshop pro veřejnost

při Loutkářském pouličním festivalu nabídne jednu plochu pro spojení vzácných momentů z každodennosti. K tomu nám přispěje také nahlédnutí do mobilního foťáku v našich kapsách. (Materiál zajištěn.)

do 31. 8.

Zabal chmyru do snu

Johanky citlivě analogové fotografie přizývají do soukromých až intimních sfér mladé existence, a odtud podkrývají nejvzácnější aspekty každodennosti. Skrz kinofilmová políčka vidět a prožít znovu jako vzpomínku na sen kousek ze zdánlivě fádnosti života.

Atrium Café

Resselovo náměstí 12, Chrudim

Výstava potrvá do 31. 7.

Výstava obrazů

Prodejní výstava obrazů Domova sociálních služeb Slatiňany je umístěna v prostoru kavárny.

Kostel Nanebevzetí Panny Marie

Červenec, srpen

Kostel je otevřen pro veřejnost od 11 do 17 h.

R klub Chrudim

www.r-klub.cz, Husova 300, Chrudim

1. 7. – 5. 7.

72. loutkářská Chrudim

Stali jsme se součástí programu loutkářského festivalu. Uskuteční se zde zajímavá setkání, diskuse i divadelní představení.

21. 7. | pátek

Oldies diskotéka

DJ Jarda Meduna

Prodej vstupenek www.smsticket.cz

Hurá Music proStory

www.huranavylet.cz, Široká 29 (naproti Muzeu)
Letošní léto bude pro místní obyvatele obohaceno o mnoho kulturních a společenských událostí, které připravuje spolek Hurá na výlet.

30. 6. – 6. 7.

Největší událostí letošního léta, bude skvělý **program, který bude probíhat během Festivalu Loutkářská Chrudim**. V tu dobu bude mít spolek otevřeno každý den a vystřídají se zde kapely jako například Retro Band Chrudim, kapela Synové Hor, ale i domácí multizánrová kapela BarVy.

21. 7. | pátek od 15 h

Další významnou událostí léta bude **oslava 90. narozenin zasloužilého průvodce Lubora Burky** spojená s ochutnávkou hudby interpretované předsedou Tomášem, jeho tatínkem a dalšími skupinami, jako například Kamelot revival Prostě jinak a trio Martias & M.G.M.

Každé úterý, středu a čtvrtek od 14 do 19 h po celé prázdniny

Spolek chce zajistit, aby chrudimská komunita měla co nejvíce příležitostí se setkávat se a sdílet své zájmy. Proto bude celé léto, tedy v červenci a srpnu, otevřena **mezigenerační kavárna** i s venkovní terasou. Kavárna je příjemným místem s Wifi, kde je klavír a proStory pro všechny. Předseda spolku zároveň oznamuje, že měsíc září bude obzvláště vypečený – **bohatý program během dožinek, festivalu Chrudim (o)žije a hlavně otevření klubové sezóny 2023–2024**, kdy vystoupí mj. vynikající hráč na kytaru Kuba Cervinka z Výsonína spolu se známým a osobitým muzikantem, kterým je Luboš Pospíšil.

Salváterská pouť

4. 8. – 6. 8. | pátek – neděle

Salváterská pouť se uskuteční v Chrudimi začátkem srpna, budou zde tradiční atrakce, kolotoče, stánky. Součástí bude i duchovní program v kostele Nanebevzetí Panny Marie.

UPcentrum

www.upcentrum.cz, cechlovska@upcentrum.cz, Michaela Čechlovská, tel: 731 211 416

Zaměřujeme se na zdravý všestranný pohyb a prevenci nežádoucích pohybových stereotypů od narození až po stáří.

Kurzy cvičení

Letní otevřené lekce

Otevřené lekce CORE trénink a FUNKČNÍ tělo červenec – srpen 2023. Vždy v pondělí a středu od 18 hod.

Lekce budou probíhat ve Scarab GYM, Havlíčkova 795, Chrudim. Vhodné pro začátečníky, mírně pokročilé i pokročilé. Bližší informace na webu nebo na: pilates@upcentrum.cz

Od září otevíráme nové kurzy, rezervace v srpnu na webu

Děti

Cvičení pro děti od 3. měsíců do 6 let. Kompenzační cvičení pro děti od 7 do 12 let – kompenzace jednostranné zátěže, posílení středu těla, protažení, celkové správné nastavení a držení těla a páteře. Bližší informace na webu, rezervace děti@upcentrum.cz

Dospělí

Pilates pro začátečníky, mírně pokročilé i pokročilé. Core trénink. Kurz UPmatwork pro muže. Individuální tréninky. Bližší informace na webu, rezervace na: pilates@upcentrum.cz

Akce

17. – 21. 7. | pondělí – pátek 8 – 16 hod

Letní příměstský tábor pro děti 6 – 10 let

Sportovní tábor se zaměřením na všestranný pohyb. Program včetně dopolední, odpolední svačiny a oběda, pitný režim zajištěn. Malá skupina, zábava, zkušené lektorky. Bližší informace na webu, rezervace na: děti@upcentrum.cz

29. 9. – 1. 10.

Podzimní víkendový pobyt zdravého pohybu pro ženy!

Oblastní charita Chrudim

www.chrudim.charita.cz, Školní náměstí 56
17. – 28. 7.

Příměstský tábor

Dobrovolnické centrum Oblastní charity Chrudim organizuje příměstský tábor pro děti od 3 do 10 let. V případě zájmu volejte na 604 765 899 nebo na webu.

Chrudimské filmové léto 2023

www.bioletak.cz

Letní kino v Chrudimi začne promítat od středy 12. července. Program bude opět velmi pestrý. I v letošním roce budou neděle vyhrazené pro chrudimský filmový klub. Dopřejte si filmové zážitky s hvězdami na plátně i nad hlavou! Těšíme se na Vaši návštěvu! MaChr za Chrudim malebnou z.s. Richard Herbst

Chrudimské filmové léto 2023

12. 7. | středa ve 21:30 h
Spider-Man: Napříč paralelními světy
13. 7. | čtvrtek ve 21:30 h
Můžem i s mužem
14. 7. | pátek ve 21:30 h
Mezi živly
15. 7. | sobota ve 21:30 h
Americká spravedlnost
16. 7. | neděle ve 21:30 h
Aftersun | Chrudimský filmový klub Vás zve do kina
18. 7. | úterý ve 21:30 h
Život pro samouky
19. 7. | středa ve 21:30 h
Transformers: Probuzení monster
20. 7. | čtvrtek ve 21:30 h
Suzume
21. 7. | pátek ve 21:30 h
Krakenteena Ruby
22. 7. | sobota ve 21:30 h
Barbie
23. 7. | neděle ve 21:30 h
Všechny mé dopisy spal
Chrudimský filmový klub
25. 7. | úterý ve 21:30 h
Služka
26. 7. | středa ve 21:30 h
Muž jménem Otto
27. 7. | čtvrtek ve 21:30 h
Strašidelný dům
28. 7. | pátek ve 21:30 h
Mavka: Strážkyně lesa
29. 7. | sobota ve 21:30 h
Dvě slova jako klíč
30. 7. | neděle ve 21:30 h
Falcon Lake | Chrudimský filmový klub
31. 7. | pondělí ve 21:30 h
Papežův vymítač
1. 8. | úterý ve 21 h
Bud' chlap!
2. 8. | středa ve 21 h
Oppenheimer
3. 8. | čtvrtek ve 21 h
Nikdy neříkej nikdy
6. 8. | neděle ve 21 h
Sisu | Chrudimský filmový klub
8. 8. | úterý ve 21 h
Děti Nagana
9. 8. | středa ve 21 h
Indiana Jones a nástroj osudu
10. 8. | čtvrtek ve 21 h
Gran Turismo
11. 8. | pátek ve 21 h
Želvy Ninja: Mutantní chaos
12. 8. | sobota ve 21 h
Nevinný
13. 8. | neděle ve 21 h
Nová hračka | Chrudimský filmový klub
14. 8. | pondělí ve 21 h
Strážci Galaxie: Volume 3
15. 8. | úterý ve 21 h
Jan Žižka

16. 8. | středa ve 21 h

Mission: Impossible Odplata – První část

17. 8. | čtvrtek ve 21 h

ONEMANSHOW - The Movie

18. 8. | pátek ve 21 h

Kocour v botách: Poslední přání

20. 8. | neděle ve 21:00 h

Velká nádhera

Chrudimský filmový klub

22. 8. | úterý ve 21 h

Muž, který stál v cestě

23. 8. | středa ve 21 h

Avatar: The Way of Water

24. 8. | čtvrtek ve 21 h

Vražedná jízda

25. 8. | pátek ve 21 h

Letíme 2

26. 8. | sobota ve 21 h

Přišla v noci

předpremiéra | Chrudimský filmový klub

27. 8. | neděle ve 21 h

Ráj: Láska

Chrudimský filmový klub Vás zve do kina

29. 8. | úterý ve 21 h

Il Boemo

30. 8. | středa ve 21 h

Rychle a zběsile 10

31. 8. | čtvrtek ve 21 h
Equalizer 3: Poslední kapitola

1. 9. | pátek ve 20:30 h

Super Mario Bros. ve filmu

2. 9. | sobota ve 20:30 h

John Wick: Kapitola 4

3. 9. | neděle ve 20:30 h

Miloval jsem svou ženu

Chrudimský filmový klub

Festival Yanderov

www.yanderov.cz | 26. ročník | vstupné zdarma

4. 7. | úterý od 18 h

PERUN | 2ENOUGH | NENÍ ZAČ!

RABIES | PAVILON9

5. 7. | středa od 18 h

BLURSDAY | INTERGALACTIC BANANA

OF THE FALLEN MONKEY NATION | VÍME

PROČ | ŽÁDNEJ STRES | PLÁN TO KILL

6. 7. | čtvrtek od 18 h

THE EXCITED | CIRKUS BLUES | CUBE

JIRÍKOVO VIDĚNÍ | CHOCOLATE JESUS

7. 7. | pátek od 18 h

ZRCADLA | WO.CO.DE | JÁTRO

BIKKINYSHOP | EGZOT

Štístko a Poupěnka

www.stistkoapoupenka.cz

23. 9. | sobota v 15.30 h

Velká oslava

Divadlo Karla Pippicha.

Prodej vstupenek na webu.

Žij svůj sen

Prodej vstupenek – pokladna Divadla Karla Pippicha, Turistické a informační centrum, online na www.chrudimskabeseda.cz

5. 10. | čtvrtek v 18 h

Veselá trojka

Muzeum – Fibichův sál

Prodej vstupenek

(350 Kč v předprodeji, 400 Kč na místě)

4. 11. 2023 | sobota v 19 h

Kabaretní Féerie

Divadlo Karla Pippicha.

Prodej vstupenek (590 Kč)

10. 02. 2024 | sobota v 19 h

CoqTale • kabaret & burlesque

Divadlo Karla Pippicha.

Prodej vstupenek (450 Kč)

JT promotion s.r.o.

15. 11. | středa v 19 h

Na Vánoce budu gay – Pino Ammendola

Divadlo Karla Pippicha | Vstupné: 650 Kč

Slatiňany

www.slatinany.cz

3. 9., 17. 9.

Divadelní prohlídky

Zámek Slatiňany

Taneční škola InDance

www.indance.cz

Přihlašování do kurzů na rok 2023/2024

Pokud uvažujete o tanečním vzdělání v příjemném kolektivu, který má společný záměr – tančit, bavit se a aktivně pečovat o své zdraví, jsou tyto taneční kurzy tím pravým ořechovým. Tyto taneční kurzy jsou vhodné pro všechny věkové kategorie, jak pro začátečníky, tak i mírně pokročilé a pokročilé tanečnický. Naše lekce si můžete v létě vyzkoušet na pětidením **Příměstském InDance táboře** pro děti od 5 let, v prostorách Gymnázia Josefa Ressela, kde děti budou mít denně dvě taneční lekce s našimi zkušenými lektory a také si užijí další sportovní i kreativní aktivity venku i na tanečním sále, které se ponosou v duchu tematiky Malého prince.

Mama klub Chrudim z.s.

www.mamaklubchrudim.cz,

facebook Školní náměstí 11, Chrudim

Červenec, srpen – Mama klub uzavřen

probíhají příměstské tábory.

Těšíme se na Vás znovu od září.

Veselá věda

www.veselaveda.cz

10. – 14. 7. | 14. – 18. 8.

Příměstské tábory

Tábor se koná od pondělí do pátku, od 8 do 16 h. Je určen pro budoucí prvňáčky a školáky na 1. stupni ZŠ, kteří rádi prozkoumávají zákonitosti ze světa přírodních věd.

LITE Chrudim – škola angličtiny

www.lite.cz, chrudim@lite.cz, tel: 774 650 544, Široká 83, Chrudim

Přijďte si vyzkoušet náš způsob výuky na **ukázkovou hodinu angličtiny**. Předem se objednat na webu nebo telefonicky. Naše výuka je zaměřená na komunikaci a praktické použití angličtiny. AJ učíme v 10 úrovních od úplných začátečníků po pokročilé. Nabízíme skupinovou, firemní i individuální výuku. Otevíráme běžné kurzy, konverzační kurzy, kurzy obchodní angličtiny a letní intenzivní kurzy.

15. 7. – 29. 7.

Dětský letní tábor s výukou angličtiny

Poslední volná místa.

Jazyková škola Zebra

Výuka prezenčně i online!

Učit se online můžete odkudkoliv, kdykoliv:

www.jazykovkanadalku.cz, tel: 777 350 407.

Prezenčně, Erbenova 383, Chrudim, www.sko-la-zebra.cz, info@skola-zebra.cz, tel: individuální i skupinová výuka: 774 450 405.

Jazykové kurzy v malých skupinkách 3 – 5 lidí.

AJ, NJ, FJ, SJ, RJ, IT, CJ pro cizince.

Zaměření na konverzaci. Termín podle Vašich časových požadavků. Kurzy pro děti. Kurzy pro dospělé. Kurzy pro seniory. Konverzace s rodilým mluvčím. Angličtina pro práci. Firemní a individuální výuka. Příprava na zkoušky i možnost složení zkoušek a získání certifikátů LanguageCert.